

وَبَشِّرْهُمْ عَنْ صَنِيفِ ابْرَاهِيمَ ۝ اِذْ دَخَلُوا عَلَيْهِ فَقَالُوا سَلْمًا ۙ قَالِ
 اِنَّا مِنْكُمْ وَجِلُونَ ۝ قَالُوا لَا تَوْجَلْ اِنَّا نَبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ عَلِيمٍ ۝

اور انیس احوال سناؤ ابراہیم (علیہ السلام) کے مہازوں کا * جب وہ اس کے پاس آئے تو بولے سلام - کیا ہمیں تم سے ڈر معلوم ہوتا ہے * انہوں نے کہا ڈریے نہیں ہم ایک ایک علم والے لڑکے کی بشارت دیتے ہیں۔ (۱۵/۵۱ تا ۵۲ * تہ تک)

۵۱۔ اور ان کو ابراہیم (علیہ السلام) کے مہازوں کے واقعہ کی اطلاع دے دو اس جہد کا عطف اس میں پہنچے تو عبادِ ربی شیر ہے۔ یہ تائید ہے اس امر کی کہ اللہ کا وعدہ رحمت اور وعید عذاب آخرت کی طرح دنیا میں بھی ظاہر ہوتے ہیں (دیکھو ابراہیم علیہ السلام پر اللہ نے رحمت کی پیرائے مہاسی کے باوجود ان کو اولادِ مطہرہ کی اور قرم لوط کو عداوت کر دیا) صنیف کا اطلاق واحد اور جمع دونوں پر ہوتا ہے سبباً "صنیف" سے مراد ملائکہ ہیں جو ابراہیم علیہ السلام کو اولاد کی بشارت دینے اور قرم لوط کو عداوت کرنے کے لئے بھیجے گئے تھے۔ (تفسیر مظہری - ۲)

۵۲۔ "اِذْ دَخَلُوا عَلَيْهِ" یہ ظرف صنیف کے متعلق ہے اس لئے کہ صنیف دراصل محمد ہے یعنی جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ماں ملائکہ حاضر ہوئے "فَقَالُوا" اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ماں حاضر ہوتے ہی کہا "سَلْمًا" السلام علیکم - یعنی ہم آپ کے لئے سلامتی کی دعا کرتے ہیں آپ نے فرمایا "وعلیکم السلام"۔ یہ کہہ کر ابراہیم علیہ السلام کو تشریف لے گئے اور بکرت کا بھنا براؤ شست لائے۔ لیکن مہازوں نے کھانے سے بازو کھینچ لئے۔ ابراہیم علیہ السلام کو ان کا یہ فعل بہت عجیب معلوم ہوا۔ "قَالَ" "اِنَّا مِنْكُمْ وَجِلُونَ" ہمیں تم سے خطرہ ہے۔ الوجیل سے مشتق ہے یعنی "اضطراب النفس لتوقع مکروه" (کسی کو "درد کے وقوع کے خطرہ سے نفس کا بے چین ہوجانا) حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان سے خطرے کا اظہار اس لئے فرمایا کہ آپ نے مہازوں کو بھیج دیا کہ آپ نے ان سے "بہتر میں بکرتے کاؤ شست گو" میں یوں کر پیش کیا لیکن مہازوں نے اسے منہ نہ لگایا۔ اس لئے آپ کا ان سے خطرہ محسوس فرمانا لازمی امر تھا۔ علاوہ ازیں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانے میں جب کوئی کسی کے گھر کا کھانا نہ کھاتا تو لازماً اس کا یہ فعل صاحب خانہ کے لئے کسی سختی اور تکلیف پر محسوس کیا جاتا تھا۔ اسی ناعدہ کے مطابق حضرت ابراہیم علیہ السلام کا خوف محسوس کرنا ایک لازمی امر تھا۔ نہ یہ کہ انہی ملائکہ کو ابراہیم کے فعل سے ابراہیم علیہ السلام کو گھبراہٹ ہوئی (روح البیان - ۲)

۵۳۔ انہوں (ملائکہ) نے کہا - (اے ابراہیم) ابراہیم سے خوف زدہ مت ہوں کیوں کہ ہم

آپ کو ایک فرزند کی بشارت دیتے ہیں جو چین میں بڑا عالم اور بڑا پیر ہیں بڑا جلیل مرتبہ۔ (تفسیر حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما)۔
لغوی اشارے * **شہد** : واحد مذکر حاضر امر معروف تینتہ مصدر ہر ضمیر مفعول۔

ان کو آگاہ کر دے • **فنیف** : مہمان۔ ضیف کے معنی اہل بی میلان کے ہیں * ضیف وہ ہے
 مہمان سے پاس اتر کر مہمانی طرف مائل ہوا۔ اور ضیافتہ بستوں میں مہمانوں پر چکی ہے۔ ضیف
 اہل بی مصدر ہے اس کے عرب کی عام بول چال میں واحد صحیح دوڑوں میں اس کا استعمال کیا گیا
 ہے اور کہیں اس کی جمع بھی بنائی جا رہی ہے چنانچہ احضیاف اور ضیوف وغیرہ کہا جاتا ہے۔ علامہ آری
 نے لکھ دیا ہے کہ "زیادہ فصیح میں ہے کہ نہ اس کا تثنیہ بنایا جاسکے نہ جمع اور نہ تثنیہ صحیح اور
 مرث کے لئے اس کی تانیث کی جاسکے۔ علامہ شیخ زادہ لکھتے ہیں۔ ضیف اصل میں ضیاف

کیضیف کا مصدر ہے جس کے معنی کسی شخص کے پاس مہمان بن کر آنے کے ہیں۔ پھر خود مہمان ہی کو
 یہ نام دے دیا گیا۔ (میان) جو فرشتوں کے حق میں فقط ضیف کا استعمال ہے حالانکہ کھانا
 اور مہمانی طلب کرنا ان کے لئے ناممکن ہے تو یہ اس حیثیت سے ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام
 اور سلام نے ان کو اپنے خیال میں مہمان ہی سمجھا تھا کیوں کہ بہانوں کی صورت میں وہ آپ کے
 پاس آئے تھے۔ (حواشی شیخ زادہ علی تفسیر البیضاوی طبع عثمانیہ) • **وَجِلُّونَ** : صفت مشبہ
 جمع مذکر وجل واحد۔ وجل مصدر (سبح) خوف زدہ، ڈرنے والا • **الْعَلَامُ** : الف لام تعریف۔

ترکا مراد جوان (رازی) • **عَلِيمٌ** : بڑا داننا، خوب جانتے والا، علم سے بہرہ ور، فاعل سابقہ کا صیغہ (الق)
مغیبات مزید * فرشتوں کا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس ہمیشہ مہمان آنا اور سلام کہنا
 ایک روح پرور واقعہ ہے۔ سلام سلامتی، امان، سلام، سالم کہنے پر یہ **سَلِّمٌ یَسْلَمُ** کا
 مصدر ہے اس کے معنی عیوب و آفات سے سلامت رہنے، ان سے چھٹکارا پانے اور بہرہ پر
 کے ہیں (صفت القرآن) مسلم اور سلامۃ کے معنی ظاہری اور باطنی آفتوں سے اٹھ رہنے کے ہیں (مفرد آ
 القرآن) سلام کے جاہر معنی ہیں۔ سلامتی کی دعا، اسما و الہیہ میں سے رب تعالیٰ کا ایک نام، حبت
 کا ایک درخت اور مضبوط پتھر (تفسیر کبیر) سلام کے لغوی معنی ہیں آفات و عیوب سے سلامتی اسی
 سے تسلیم ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نام ہے سلام معنی تمام عیوب سے پاک، اپنے بندوں کو سلامتی دین
 دینے والا۔ (وشرح التفسیر) سلام ایک جاہل ترین دعا ہے جس میں دنیاوی و اخروی ہر قسم کی
 سلامتی آتی۔ (قرطبی)۔ اپنے دینی مسائل سے سلامت کے وقت کلام کا آغاز سلام سے کیا جانا سلامت
 سعادت ہے کیوں کہ جب دو وقت آپس میں ملیں آرزو کا سنہ سے جو پہلی بات نکلے وہ ہر دو کے لئے ہر وقت
 محبت، خیر خواہی اور امن و سلامتی کی ضمانت ہے۔ اس کے لئے **السلام علیکم** یعنی تم پر سلامتی ہے سے
 بہتر کوئی اور الفاظ نہیں۔ سلام کا حکم سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام کو ہر ماہ کر دینا ہے سلام

جب حضرت آدم علیہ السلام نے تمسک ایشیا میں ملائکہ کی ایک جماعت کو سلام کیا تو انہوں نے جواب دیا۔
 حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت
 کیا کہ "کون سا اسلام اچھا ہے" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "کفانا کفلاؤ لہ
 سلام کرو اسے جسے پہچانو یا نہ پہچانو" (صحیحین) حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "مومن پر
 مومن کے چھ حق ہیں۔ جب وہ بیمار ہو تو نزع پر ہی کرے اور جب مر جائے تو جنازہ پر حاضر ہو، جب
 موت آئے تو قبروں کرے، جب ایسے سے ملے تو اسے سلام کرے اور جب چھینکے تو جواب دے اور
 اس کی فریادیں کرے جب وہ غائب ہو یا حاضر ہو (حاجت اموال، عجز و نسا، بردائے حضرت ابوہریرہؓ)
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "تم حنبت میں نہ جاؤ گے جس کو مومن نہ من جاؤ اور مومن
 نہ بڑے گا جس کو آپس میں محبت نہ کیا کرے۔ کیا میں تمہیں اس پر رہبری نہ کروں کہ جب تم وہ کر لو تو آپس
 میں محبت کرنے لگو۔ اپنے درمیان سلام کھیلنا" (مسلم شریف) سلام کھیلانے کے وہی معنی ہیں
 یعنی کہ ہر مسلمان کو سلام کرو جان پہچان پر یا نہ ہو۔ دوسرے علماء اور ائمہ آپس میں بخشش اور
 دور کر کے لگا اکتیرے نسخہ "سلام" ہے۔ سلام سے متعلق خرید و امارت میں یہ ارشاد ائمہ میں مذکور ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "سلام کرے سوار پیدل اور پیدل بھیجے ہرے پر اور
 تھوڑے بستوں پر۔ (بخاری و مسلم) ایک اور روایت میں ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا "سلام کرے جیو نا بڑے پر، تڑپنے والا بھیجے چھ پر اور تھوڑے بست پر" (بخاری)
 حضرت طفیل بن ادریس کلبی نے جب حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کے پاس جاتے تو ان کو ساتھ لے کر بازار کی
 طرف چل نکلتے۔ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ جس اردی فروش دوکان دار یا مسکن کے پاس سے گزرتے
 اس کو سلام کہتے۔ حضرت طفیل کہتے ہیں کہ ایک دن میں حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کے پاس آیا تو انہوں نے مجھے
 بازار چلنے کاٹے کہا۔ میں نے کہا کہ بازار جا کر کیا کر سکتے۔ آپ نے فرمایا فریادیں گانے رکھتے ہیں
 نہ سامان وغیرہ کا متعلق پوچھتے ہیں اور نہ کھانا کرتے ہیں اور نہ بازار کی مجلسوں میں بیٹھتے ہیں
 میری ترہدیش ہے کہ یہاں ہمارے پاس شریف اکیسے بہم مانتی کر سکتے۔ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ
 نے کہا "بہم صرف سلام کے فرض سے بازار جاتے ہیں بہم جس سے ملتے ہیں اس کو سلام کہتے ہیں (موطا)
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "اللہ سے قریب وہ ہے جو سلام میں پہل کرے
 (احمد ترمذی، ابوداؤد)

قَالَ أَبَشْرٌ قُمُونِي عَلَىٰ أَنْ مَشَيْتِي الْكَبِيرُ فِيهِمْ تَبَشِيرٌ وَنَهْ ۝ قَالُوا بَشْرُكَ
بِالْحَقِّ فَلَا تَكُن مِّنَ الْعَارِضِينَ ۝ قَالَ وَمَنْ يَقْنَطُ مِن رَّحْمَةِ رَبِّهِ
إِلَّا الضَّالُّونَ ۝

(ابراہیم علیہ السلام نے) کہا (کیا) مجھے اب بڑھاپے میں شردہ دیتے ہو سو (اب) کہا ہے کا شردہ
دیتے ہو * (انہوں نے) کہا آپ کو صحیح شردہ دیتے ہیں پھر آپ نا امید نہ ہوں * (ابراہیم
علیہ السلام نے) کہا اپنے رب کی رحمت سے نا امید تو گمراہ لوگ ہی ہوا کرتے ہیں۔ (۱۵/۵۲ تا ۵۴: حسانی)
۵۴۔ (حضرت ابراہیم علیہ السلام نے) کہا میرا آبرو ہا یا آتیا اس کے باوجود تم بشارت دے رہے ہو
کس سبب سے بشارت دے رہے ہو۔ یعنی ایسی بات کی خوشخبری دے رہے ہو جس کا حصول واقع
ہونا ناممکن نہیں ہے۔ (تفسیر مظہری - ت)

۵۵۔ (فرشتوں نے) کہا ہم نے آپ کو سچی بشارت دی ہے "قضاے الہی اس پر جاری ہو چکی ہے
کہ آپ کے بیا ہوا اور اس کی ذریت نبوت پھیلے" "آپ نا امید نہ ہوں"۔ (کنز الایمان و حاشیہ)

۵۷۔ **قَالَ وَمَنْ يَقْنَطُ** (حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا بعد ازاں نا امید ہو سکتا ہے استغناء
انکار ہے یعنی مجھے کس قسم کا شک نہیں **مِن رَّحْمَةِ رَبِّي** اپنے رب تعالیٰ کی رحمت سے
وہ قادر ہے اپنے بندوں سے جس طرح کا معاہدہ کرے، اس معاہدہ سے شک نہیں کرتے

گمراہ لوگ، یعنی جنہیں طرقت معرفت و صواب نصیب نہیں اس لئے اللہ تعالیٰ کی وسعت
رحمت اور اس کے کمال علم و قدرت کی معرفت حاصل نہیں * اس جملہ سے آبر ابراہیم علیہ السلام نے اپنے
سے نا امید کی نفی بلیغ ترین طریقہ سے کی ہے یعنی ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی رحمت
سے کس قسم کی نا امیدی نہیں، میں نہ صرف اپنے بڑھاپے کو دیکھ کر کہا کہ باوجودیکہ مجھے اس میں
نا امید ہونا چاہئے لیکن اس کا فضل و کرم ہے اور اس کی کرمی سے ہی اپنے کا شکر کیا (اور الایمان - ت)

لغوی اشارے * مَشَيْتِي: محمد کو پہنچ گیا۔ **الکبیر**: اسم مصدر و مصدر مرفوع۔ عمر زیادہ
پر جانا، بڑھاپا۔ **العارِضِينَ**: اسم ماعل جمع مذکر۔ العارِضُ واحد قنوط مصدر (باب ضرب و
صحیح) خیر سے نا امید ہونے والے۔ **ضالون**: گمراہ، بھلے ہوئے، راہ ہموار سے متلازل سے اسم ماعل
کا صیغہ جمع مذکر ضال کی صیغہ مجاہدہ ارفع (لغات القرآن)

مقبولات مزید * حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے بندے میں رسول اور پیغمبر
نبی سید المرسلین خاتم النبیین حضور اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جد امجد اور بزرگوار حضور خاتم الانبیاء

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تمام انبیاء و مرسلین سے افضل ہیں۔ میں وہ ہے کہ مجالت شہد ساری
 درود کے وقت آپ کا لقب نام لینے کا حکم دیا گیا ہے حدیث صحیحہ میں مذکور ہے کہ حضور انور صاحب صحیحہ
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ساتویں آسمان پر آپ کو اس حال میں پایا تھا کہ آپ بیت المعمور
 سے اپنی پشت مبارک دکھائے ہوئے تھے۔ (صحیح مسلم کتاب الايمان باب الاسراء) حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
 سرور عالم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا استقبال مرحبا بالابن الصالح والبنی الصالح فرماتے ہوئے کیا تھا
 (صحیح بخاری باب المعراج) حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا۔ قیامت کے دن سب سے پہلے جن کو لباس پہنایا جائے گا وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام
 ہوں گے۔ (صحیح بخاری کتاب الانبیاء) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کو خیر البشر فرمایا۔ (بخاری صحیح مسلم بیروایت حضرت انسؓ)

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دلالت باسعادت ملک بابل کے شہر ارس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کی پیدائش سے (کم دیش) دربارہ سال قبل ہوئی۔ عام حورین کے تیسری آئینہ نگہ مطابقت آپ کا سلسلہ
 نسب آنکھوں میں پشت میں حضرت سام بن نوحؑ سے ملتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے حلیہ مبارک
 کے متعلق حدیث صحیحہ میں وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ "اگر حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کو دیکھنا چاہو تو اپنے صاحب (رسول مقسم یعنی خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو دیکھو۔
 (صحیح بخاری کتاب الانبیاء)

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم اصنام پرستی کے ساتھ کواکب پرستی کا بھی کرتی تھی آپ نے نبوت کا بد سے
 پہلے اپنے گودلوں کو حق کی دعوت دیا تبلیغ کی پھر اپنی قوم کو سمجھایا پھر بادشاہ وقت نمرود سے مناظرہ
 کیا اور وحی کے دلائل بیان کر کے اس کو شہرہ کر دیا پھر بتوں پر بختوں نے اکیسہ نما اور اسے آپ کی زوج
 محترمہ حضرت سارہؑ اور آپ کے عزیز بھتیجے حضرت اوطا علیہ السلام کے اور کئی ایمان نہیں لایا۔ قوم نے ہر طرح
 آپ کو ستانے اور آپ کا انذار سانی پر مکر باندھ لیا یہاں تک ظالموں نے آپ کو دیکھ کر بڑی آگ میں
 ڈال دیا لیکن اللہ تعالیٰ نے دشمنان حق و ہدایت کو ذلیل کر کے آگ کو آپ کے لئے سرد کر کے سلام
 بنا دیا۔ سند ابی یعلیٰ میں حضرت ابراہیمؑ سے مرعوفاً مروی ہے کہ جب آپ کو آگ میں ڈالا گیا تو آپ کی
 زبان مبارک پر یہ الفاظ تھے۔ ترجمہ: اے اللہ بلاشبہ تو آسمان میں واحد ہے اور میں زمین میں تیرا اکیلا
 یہ ستاروں۔ (الہدایۃ والنسبۃ - ابن کثیر) پھر آپ نے وہاں سے ہجرت کی اور خواتین کے غریب گناہ
 کا قریب الجیسے یہ تشریف لے گئے کچھ دنوں بعد یہاں سے حوران پھر حوران سے فلسطین اور فلسطین
 سے نابلس میں اسی طرح تبلیغ و ارشاد سے حق کا فریضہ انجام دیتے ہوئے مصر پہنچے۔ حضرت سارہؑ اور
 حضرت اوطا علیہ السلام سحر میں ساتھ تھے۔ یہاں شاہ مصر نے اپنی صاحبزادی کو جن کا نام حضرت ہاجرہؑ تھا

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زوجیت ہی دیا۔ اب آپ نے اللہ تعالیٰ سے فرزند کا ستم دعا کی۔ حضرت ہاجرہؑ کے
 لطف سے حضرت اسماعیل علیہ السلام زلدی ہوئے اس پر حضرت سارہ کو شکسرا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت
 ہاجرہ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کو اپنے ساتھ لے کر میاں آغا خانہ تعمیر کیا وہاں قشربند لائے اور
 اس قبذہ ایک بڑے درخت کے نیچے زمزم کے حوض پر سے ماہانہ حصہ پر ان کو چھوڑتے اور خود جنہاں
 میں مقیم رہتے مگر برابر بکری حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کو دیکھنے آتے رہے اسی اثنا میں
 اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کی تعمیر کا حکم دیا آپ نے حضرت اسماعیل علیہ السلام سے تذکرہ کیا اور دونوں پر اویس
 کے تہہ میں ہاتھوں سے بیت اللہ کی تعمیر ہوئی۔ جب آپ کی عمر سو سال کی ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے حضرت
 سارہ کے لطف سے حضرت اسحاق علیہ السلام کی پیدائش کی بشارت دی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کی وفات 125 سال کی عمر شریف میں ہوئی اور مدینہ المنیل میں تدفین عمل میں آئی آپ کی پچیسواں
 سیرت کا تذکرہ قرآن مجید میں جاہجاہ شایبہ تفصیل سے مذکور ہے (لغات القرآن - باب اللطف)
 براہ حق میں اپنی عزیز اولاد اور قربان کر دینے کا واقعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی کتاب سیرت کا سب سے
 عظیم اور ناقابل فراموش ہے۔ آپ نے خواب دیکھا کہ بچے کو ذبح کر رہے ہیں اس خواب کو اپنے فرزند
 حضرت اسماعیل علیہ السلام سے بیان کیا۔ سعادت مند فرزند نے والد پر ڈھار کے خواب کو حقیقت سے زیادہ محکم
 یقین کیا۔ والد فرزند دونوں لکیں جذبہ تسلیم درمناں کے اس کام کی انجام دی کے لئے علیہ بیان
 کیا کہ پورے پیر کو پیشانی کا بن لٹا دیا اور نرم دھارنگ حلیم پر چھری پھیر دی کرشمہ قدرت اور نماز
 حضرت اسماعیل علیہ السلام کے مجاہدے صفت سے بھیجا گیا کہ نہ ذبح ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے
 اس یادگار کو آسنے واروں کے لئے باقی رکھا۔ فرزند کی قربانی عشق الہی کا ایسا امتحان اور آزمائش
 تھی حضرت ابراہیم علیہ السلام صفت اعلیٰ میں ثابت قدم رہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام و عاہلہ و عاہلہ و عاہلہ کے صاحب دراز قدر دلاویہ شخصیت کے مالک کے
 ہے جو سخاوت کرنے والے رحم دل، مہربان ڈراڑھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے پاس اپنے فرشتوں کو بھیجا
 مہربان بھیجا تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا احاطہ نبوت دارشاد و مصلح آرمنا۔ اکثر مہتمم و مہتمم
 کتابوں میں آپ کی اولیات و ایجادات کی تفصیل ملتی ہے۔ (مس مائش)

مَا لَمْ نَخْطُبْكُمْ أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ ۚ مَا لَوْ أَنَّا أَرْسَلْنَا إِلَى قَوْمِ
تُجْرِ مِينَ ۚ إِلَّا آلَ لُوطٍ ۗ إِنَّا لَمُنَجُّوهُمْ أَجْمَعِينَ ۚ إِلَّا امْرَأَتَهُ
قَدَّرْنَا ۗ إِنَّهَا لَمِنَ الْخَابِرِينَ ۚ

(میرا براہیم علیہ السلام نے) کیا تم کو کیا ہم درپیش ہے اے (اللہ تعالیٰ کے) فرستادو! * وہ
بولے ہم ایک حرم قوم کی طرف بھیجے گئے ہیں * بجز خاندان لوط کے، کہ ہم ان سب کو
بچالیں گے * بجز ان کی بیوی کے ہم نے جو نیک کر رکھا ہے کہ وہ ضرور پیچھے رہ جائے گا اور اس میں
رہے گی۔ (۱۵/۵۷، ۶۰: ۲)

۵۷۔ (حضرت) ابراہیم (علیہ السلام) نے (دریافت کیا) کہا، اے فرستادگان (الہی) تمہارا آنے کا
معاذ کیسے۔ یعنی اس شہادت کے علاوہ اصل سبب تمہارے نازل ہونے کا کیا ہے وہ کیا ہے
کام ہے جس کے تم کو بھیجا گیا ہے۔ شاید حضرت ابراہیم علیہ السلام سمجھ گئے کہ متعدد فرشتوں
کے آنے کی غرض یہ خوش خبری تو نہیں سکتی شہادت دینے کے لئے ایک نفس کافی تھا۔ یہی وہ ہے کہ
حضرت زکریا علیہ السلام اور حضرت مریم علیہا السلام کو ایک ہی فرشتہ نے شہادت دی تھی یا حضرت
ابراہیم علیہ السلام یہ سمجھے کہ ان کے آنے کی اگر اصل غرض اگر خوش خبری پہنچانی ہوگی تو آتے ہی
شہادت سنا دیتے۔ شہادت تو انہوں نے خوف کو دور کرنے کے ذیلی اور ضمنی طور پر دے
دی (شروع ہی تو مہمان بن کر آئے تھے) (تفسیر منہری - ۲)

۵۸۔ (فرشتے) بولے کہ بے شک ہم ایک حرم قوم کی طرف بھیجے گئے ہیں یعنی وہ ایک حرام
ومعاصی کی انتہا کو پہنچ چکے ہیں۔ ان سے حضرت لوط علیہ السلام کی قوم مراد ہے * **إِلَّا آلَ لُوطٍ**
مگر لوط علیہ السلام کا خاندان۔ یہ استثناء متصل ہے۔ اس کا استثنائی منہ حرمین
کا نہیں ہے۔ یعنی ہم (فرشتے) ان سب لوگوں کی طرف بھیجے گئے ہیں جنہوں نے لوط علیہ السلام
کی قوم سے جرائم اور زیادتیاں کیں سوائے لوط علیہ السلام کے خاندان عایشان کے۔ لیکن
یہاں پر آل سے ان پر ایمان لانے والے کو مراد ہے۔ (ادع البیان - ۲)

۵۹۔ مگر لوط علیہ السلام کے خاندان کو، یعنی ان کی دوزخ سا فرادوں نے ظہور اور دنیاء اور (سارے
ایمان لانا، اللہ کرنے والوں) کو جو نیکو کار ہیں ہدایت سے بچالیں گے (تفسیر ابن عباس - ۲)

۶۰۔ مگر اس کی عورت ہم تمہارا چکے ہیں کہ وہ پیچھے رہ جائے گا اور اس سے ہے "اپنے گنہگار
سب" (کنز الایمان و حاشیہ)

لؤلؤا اشارے * خطبہ کفر : شمارہ مہم ، شمارہ اسعد ، شمارہ خبر - خطبہ منافع کفر
 ضمیر صحیح مذکر حاضر منافع الیہ • **تخیر میں** : اسم نامل جمع مذکر مجرور ، منصوب نکرہ
 مجرم واحد - اجرام مصدر - باب افعال - کما فر ، گنہ گار • **آل** : قوم ، نکر کے تور ، متبعین ،
 دوست - آل کی اصل کیا ہے اس کے متعلق اہل لغت میں اختلاف ہے - لیکن کا خیال ہے کہ یہ
 دراصل اہل تھا - اسی بنا پر جب اس کی تصغیر کی جاتی ہے تو اصل کی طرف لوٹا کر **أَهْلٌ**
 کہنے میں چنانچہ ان کے نزدیک اس میں جو دوسرا لفظ ہے وہ "ہ" کے بدلے میں آیا ہے - صاحب
 قاموس کہتے ہیں کہ ہ ہمزہ سے بدل گیا **أَوَّلٌ** ہوا - اب دو ہمزہ ایک ساتھ صحیح ہوئی لہذا
 دوسری ہمزہ کو الف سے بدل لیا **آل** ہوتی - دیگر علماء کی رائے ہے کہ یہ دراصل **أَوَّلٌ** تھا
 جس کے معنی ٹوٹنے کے ہیں واد کو الف سے بدلا گیا **آل** ہوتی - اور جو شخص کہ کسی کی طرف
 قرابت اور دوستی میں لوٹے وہ **آل** سے موسوم ہوا - ابوالحسن بن الباز نے اس کو اختیار کیا ہے
 اسی بنا پر **آل** اس کی تصغیر **أَوَّلٌ** بیان کرتے ہیں اور کسائی نے تو اہل عرب سے
 صراحتاً **أَوَّلٌ** میں نقل کیا ہے - علاوہ بریں سیسویہ جو عربیت اور نحو کے امام ہیں
 (البحر المحیط) حروف کا باہمی تبدیل کے باب میں کہیں یہ ذکر نہیں کرتے کہ ہا ہمزہ سے بدل
 جاتی ہے حالانکہ انہوں نے ہرقہ ، ہیا ، ہرحہ ہیاث کے متعلق لکھا ہے کہ یہاں ہمزہ
 کو ہا سے بدل لیا گیا ہے - حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ دوسرے خیال کا تئوت کا ایک وجہ یہ بھی
 ہے کہ **آل** کی اہمیت کسی قابل تعظیم شخص ہی کی طرف ہوتی ہے چنانچہ **آل** القاضی ہوتے ہیں
آل الحجام نہیں ہوتے - اس کے برخلاف لفظ اہل کے استعمال میں یہ چیز ملحوظ نہیں ہے۔۔۔ اسی
 طرح بیشتر **آل** کی اہمیت غیر ذوی العتول کی طرف بھی نہیں ہوتی نیز اکثر علماء کے نزدیک ضمیر
 کی طرف بھی وہ منافع نہیں ہوتا - تو لیکن علماء کبار کے ساتھ اس کے استعمال کو روا رکھتے ہیں
 چنانچہ حضرت عبد المطلب نے اصحاب النیل کے قصہ میں چند آیات کہی تھیں ان میں سے ایک شعر ہے
 یہ اہمیت "آل الصلیب" ثابت ہے **آل** فلاں کا اطلاق کہیں تو صرف **آل** پر ہوتا ہے اور کہیں
آل اور منافع الیہ دونوں پر ہوتا جاتا ہے اس کا مآخذ یہ ہے کہ جب صرف **آل** فلاں
 کہا جائے گا تو اس صورت میں منافع الیہ بھی اس کے معنی میں داخل ہوتا ہے - مگر یہ کہ کوئی قرینہ
 وہاں موجود ہو جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ منافع الیہ مراد نہیں ہے - صرف **آل** فلاں کا لفظ
 فقیر ، مسکن - ایمان اور اسلام ، فسوق اور عصیان کا طریق ہے کہ جب ان میں سے ایک
 بولا جائے گا تو دوسرا بھی اس کے مفہوم میں داخل ہوتا ہے اور جب دونوں ایک ساتھ آئیں گے
 تو ایک دوسرے کے مفہوم میں داخل نہیں ہوتے - (فتح الباری) • **منجوز** : اسم نامل جمع مذکر

فَلَمَّا جَاءَ آلَ لُوطٍ مِنَ الْمُرْسَلُونَ ۝ قَالَ إِنَّا لَكُمْ قَوْمٌ شَاكِرُونَ ۝ مَا تَوْأَمَا
بَلِ جِنَّتِكُمْ يَمَّا كَانُوا فِيهِ يَخْتَفُونَ ۝ وَأَتَيْنَاكَ بِالْحَقِّ وَإِنَّا لَصَادِقُونَ ۝

پس جب آئے خاندان لوط کے پاس یہ فرستادے * (آپ نے انہیں دیکھ کر) کہا تم تو اجنبی لوگ معلوم ہوتے ہو * (فرشتوں نے) کہا (ہم اجنبی نہیں) بلکہ تم نے آئے ہیں تمہارے پاس وہ چیز جس میں وہ شک کیا کرتے تھے * اور ہم نے آئے ہیں آپ کے پاس حق (عذاب) اور ہم بلاشبہ سچ کہہ رہے ہیں۔ (15/16 تا 17)

۶۱۔ "توجیب (حضرت) لوط (علیہ السلام) کے گھر فرشتے آئے" خواہریت از جہانوں کی شکل میں اور حضرت لوط علیہ السلام کو اندیشہ ہوا کہ قوم ان کے درپے ہوگی۔ (تفسیر الامان، صفحہ ۱۰)

۶۲۔ تو (حضرت) لوط علیہ السلام نے انہیں دیکھ کر کہا کہ تم اجنبی لوگ ہو۔ (تفسیر عقائد) • معلوم ہوا کہ یہ ہو سکتا ہے کہ پیغمبر فرشتہ کو نہ پہچانیں، مگر اس وقت جب کہ وہ وحی لے کر نہ آئے ہوں، وحی کے وقت پہچان ضروری ہے اور نہ کلام مشتبہ ہو جائے تا آپ کا مطلب یہ تھا کہ نہ تو تم یہاں کے رہنے والے ہو۔ نہ تم پہ علامات سفر سے کوئی عہدیت ہے آخر تم کون ہو مسافر یا حقیق۔ (نور العرفان)

• (جب حضرت) لوط (علیہ السلام) کا گھر لوٹ کے پاس فرشتے پہنچے تو (حضرت) لوط (علیہ السلام) نے ان سے کہا بلاشبہ تم اجنبی معلوم ہوتے ہو۔ یعنی میں نے تم کو نہیں پہچانا تم سے مجھے اندیشہ ہے نہ تو تم پر کوئی سفر کی علامت ہے کہ میں تم کو مسافر سمجھوں اور نہ تم اس سبب کا رہنے والے ہو کہ تم تمہاری طرف سے مجھے کوئی دیکھ بھج جاوے۔ (منظری۔ ص ۱۰)

۶۳۔ فرشتوں نے کہا آپ کو خطرہ حسوس نہ کریں ہم آپ کو نقصان پہنچانے یا اضطراب میں ڈالنے کے لئے نہیں آئے بلکہ ہم آپ کے لئے وہ چیز لاتے ہیں جس میں یہ لوگ شرک کرتے ہیں یعنی وہ عذاب جسے دیکھ کر آپ (مطمئن) ہوں گے۔ آپ کے دشمن اس میں شک کرتے تھے اور آپ کی تکذیب کرتے تھے۔ (روح البیان۔ ص ۱۰)

۶۴۔ اور ہم آپ کے پاس حق تعالیٰ کی طرف سے یا حق بات کے ساتھ آئے ہیں اور اگر ہم اس وقت ہم انسانی شکل میں ہی تمہیں جو بات کر رہے ہیں اس میں بالکل سچے ہیں (اشرف التفسیر) **لُوطُ** اشارے * **الْمُرْسَلُونَ**؛ اسم مفعول صحیح مذکر مرفوع مرسلاً واحد یجمعیئے فرستادہ یا مبعوث۔ یہاں وہ ملائکہ مراد ہیں جن کو قوم لوط پر عذاب نازل کرنے کے لئے بھیجا گیا تھا •

مُنْكَرُونَ اسم مفعول صحیح مذکر - منکرہ واقعہ - نا آشنا، شناخت میں نہ آئے ہوئے • بل: بلکہ
 بل کے بعد یا مفرد واقع ہو گیا یا جملہ - اگر مفرد ہو تو اس صورت میں یہ حرف عطف ہے مگر قرآن مجید
 میں اس کے بعد کسی مفرد صفت آیا اور اگر جملہ واقع ہو تو حرف انفراد ہے یعنی ما قبل سے اعراب کے
 لئے آتا ہے اور تدارک یعنی اصلاح کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ تدارک کا وہ صورت ہے ایک تو یہ کہ
 ما بعد ما قبل کا ناقص ہو لیکن اس صورت میں کہی کر آیا ہوتا ہے کہ ما بعد کے حکم کی تصحیح سے
 ما قبل کا ابطال مقصود ہوتا ہے اور کہیں اس کے برخلاف ثانی کا ابطال اور ما قبل کی تصحیح منظور ہوتی ہے
 • **إِذْ أَتَى عَلَى اللَّهِ أَيْتُنَا قَالَ أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝ كَلَّا بَلْ رَأَى عَلِيُّ بْنُ أَبِي تَالُوتَ يَجْعَلُ**
تَالُوتَ أَيْتُنَا يَكْسِبُونَ ۝ جب میری آیتیں اس کے سامنے تلاوت کی جاتی ہیں تو کہہ دیتا ہے
 کہ اگلوں کی کہانیاں ہیں پرگز نہیں بلکہ انہوں نے جو برائیاں کھائی ہیں اس سے ان کے دلوں
 پر زنگ لگتا ہے۔ (۱۵/۸۳ تا ۱۵/۸۴) مطلب یہ ہے کہ قرآن مجید تو اگلوں کی کہانیاں نہیں
 بلکہ ان کجمنوں کے دلوں پر زنگ لگتا ہے۔ اس بنا پر زنگ کے اشارت سے کہاں سرنے کا ابطال
 مقصود ہے۔ اس طرح • **فَأَمَّا الْإِنْسَانُ إِذْ مَا ابْتَلَاهُ رَبُّهُ فَأَكْرَمَهُ، وَنَعَّمَهُ**
۝ فَيَقُولُ رَبِّي أَكْرَمَنُ ۝ وَأَمَّا إِذْ مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقَهُ ۝
فَيَقُولُ رَبِّي أَهَانَنُ ۝ كَلَّا بَلْ لَا تَكْفُرُونَ السِّيمَةَ ۝ وَلَا تَحْضُونَ عَلَى طَعَامِ
الْمَسْكِينِ ۝ وَتَأْكُلُونَ الشَّرَاطِ أَكْلًا لَمًّا ۝ وَتَحْبَسُونَ الْعَمَالَ حُبًّا جَمًّا ۝
 پس آدمی کو کھال یہ ہے کہ جب اس کا یہ درد مارا آزماتا ہے اور اس کو عزت و نعمت دیتا ہے تو
 وہ کہتا ہے کہ میرے اب نے میرا اکرام کیا اور جب اس کو آزماتا ہے پس اس پر تنگ کرتا ہے
 اس کا ادوی تو کہتا ہے کہ میرے اب نے مجھے ذلیل کیا۔ پرگز نہیں بلکہ تم قدر نہیں کرتے سیم
 کی اور نہ ایک دوسرے کو تمہیں دینے پر محتاج کے کھلانے کی اور تم کھاتے ہو میرا
 کا مال سارا سمیٹ کر اور عزیز رکھتے ہو مال کو ہی بھرتے۔ (۱۵/۸۹ تا ۲۰) مطلب یہ ہے کہ
 رزق کی فراخی یا تنگی دربار الہی میں اکرام یا اہانت کی دلیل نہیں بلکہ یہ پروردگار کی طرف سے
 آزمائش ہے مگر یہ جد مال کو فریج کرنے کا وہم سے ہوؤں نے اس حقیقت کو دل سے بھلا دیا
 یہاں پر دوسرے امر کا ابطال منظور ہے اور اول کی تصحیح یعنی آزمائش کا اثبات کیا جا رہا ہے
 اور ادوی کی کٹائش یا تنگی کی بنا پر عزت یا اہانت کا ابطال ہو رہا ہے۔ بل کی دوسری صورت
 یہ ہے کہ میں حکم کو برقرار رکھ کر اس کے ما بعد کو اس حکم پر اور زیادہ کر دیا جائے جیسے • **بَلْ خَالُوا**
أَصْحَابَ أَخْلَامِ بَلْ أَفْتَرَسَهُ بَلْ هُوَ شَاعِرٌ ۝ بلکہ بولے پریشاں خواہیں
 ہیں بلکہ ان کی گفرت ہے بلکہ یہ شاعر ہیں۔۔۔ (۵/۲۱) مطلب یہ ہے کہ ایک تو

قرآن مجید کو (نمود بائد) پریشان فرمایا کہتے ہیں اور پھر مزید اسے (نمود بائد) ٹرھمت بتلاتے ہیں اور
اسی پر اکتفا نہیں کرتے بلکہ (نمود بائد) آپ کو شاعر سمجھتے ہیں اور قرآن مجید میں بل جبار میں
آیا ہے ان ہی دونوں معنی میں سے کسی ایک معنی میں اس کا استعمال ہوا ہے۔ امام اہلبیت مطہران میں کہ
"قرآن پاک میں جتنی جگہ بھی بل ہے ان دونوں معنی میں سے کسی ایک معنی کا ہے اور صحیح معنی
جگہ پر کلام دقیق ہے۔" اسی وقت کلام لانا پر بعض اکابر علماء نحو سے یہ (فرد گزاشت) ہوئی کہ
انوں نے یہ کہہ دیا کہ بل کا استعمال قرآن مجید میں صرف معنی ثانی میں ہوا ہے چنانچہ صاحب بسط
نے بھی کہا ہے نیز ابن الحاجب نے شرح منہج میں اور ابن مالک نے الفیہ میں یہی دعویٰ کیا ہے
لیکن علامہ ابن شام اور امام سیوطی نے صراحت کے ساتھ اس دعویٰ کو وہم بتایا ہے (آفاق)
● **تیسرے دن** : محسبہ کفر غائب مضارع۔ وہ ٹٹکتا ہے، ٹٹکتا ہے، ٹٹکتا ہے (نجات القرآن)

مفہومات نمبر ۴ * جب فرشتے خاندانِ طوط (علیہ السلام) کے پاس آئے تو حضرت طوط نے انہیں
دیکھ کر کہا کہ تم لوگ تو اجنبی قوم کے معلوم ہوتے ہو یعنی تم نے مسافر نظر آتے ہو گویا کہ مسافر کو کوئی
علامت دکھائی نہیں دیتی اور نہ مثال۔ اس لئے کہ آپ سے پہلے تم کہاں گئی نظر نہیں آئے اور
نہ کوئی ہمیں یہاں جانتا پہچانتا ہے۔ فرشتوں نے حضرت طوط علیہ السلام سے کہا ہم یہاں حور کے
ساتھ آئے ہیں یعنی عذاب الہی لے کر آئے ہیں اور ان لوگوں کے لئے ہے جنہوں نے تہول عذاب
کے بارے میں شک و شبہ کیا تھا آپ کے اندازہ نظر انداز کر کے انکار ہی مباحث کے لئے اور اب
انہیں اپنے شک و شبہ اور انکار کی سزا دیکھنی ہے اور ہم جو کہہ رہے ہیں وہ بالکل سچ
کہہ رہے ہیں ہم اپنی بات میں صادق ہیں کہ محصیت، سرکشی، برائی اور خواہش میں
ستلا قوم کے لوگوں پر شدید، ہلاکت خیز، دردناک عذاب نازل ہوگا۔ حسین و خوش جمال
نوجوانوں کی شکل میں آئے ہوئے فرشتوں نے وصاحت کے ساتھ حضرت (طوط علیہ السلام)
کو بتا دیا کہ ہم وہ چیز لے کر آئے ہیں جس کے سہلن آئے ہیں اور انہوں
اور مرزائی اصلاحیوں کی قوم کو بار بار بتاتے تھے اور وہ بدعت بجائے اس کے کہ
آپ کے ارشادات میں توجہ دیتے سنتے اور اس بارے میں غور و فکر کرتے اور اپنے مخالف
دعاویٰ اور خواہش کو چھوڑ دیتے اللہ وہ اسے تسلیم نہیں کرتے تھے آپ انہیں عذاب
سے ڈرا دیا کرتے اور وہ بد انجام استہزاء کیا کرتے تھے۔ قوم کے بگڑے ہوئے لوگوں کو مدھونے
کے وقت سارے مواقع ملے تھے کہ ان لوگوں نے اپنی منہ دیکھ کر کہ وہ سارے
مواقع گنوا دیے اب وہ وقت آ گیا ہے جب ان پر عذاب الہی اترے گا جو ان کی
تباہی، بربادی، ہلاکت اور انہیں صغیر سے شاد دینے کا باعث ہوگا۔ (مس م ع ش)

نَاسِرٍ بِأَهْلِكَ بِقَطْعِ مِنَ النَّيْلِ وَ أَشِخْ أَدْبَارَهُمْ وَلَا يَلْتَفِتْ
 مِنْكُمْ أَحَدٌ وَ أَمْضُوا حَيْثُ تُؤْمَرُونَ ۝ وَ قَضَيْنَا إِلَيْهِ ذَلِكَ
 الْأَمْرَ إِنَّ دَابِرَهُمْ لَأَبْرَهُمْ لَأَبْرَهُمْ لَأَبْرَهُمْ لَأَبْرَهُمْ لَأَبْرَهُمْ
 يَسْتَبِشِرُونَ ۝

تو اپنے گھروں کو کچھ رات رہے لے کر باہر جا رہے ہیں آپ ان کے پیچھے چلے اور تم میں
 کوئی پیچھے پھرتا نہ دیکھے اور جہاں کو حکم ہے وہاں چلے جائے * اور ہم نے اسے اس
 حکم کا فیصلہ سنا دیا کہ جمع ہرے ان کا فرد کی جڑ لٹ جائے گا * اور شہر والے خوشحال
 بنائے آئے۔ (۱۵/۶۵ تا ۶۷ * ت: کنز)

۶۵۔ سو آپ رات کے کسی حصے میں (میں سے) چلے جانا اور آپ ان سب کے پیچھے رہنا اور
 نہ دیکھے پیچھے ہٹ کر تم میں سے کوئی * "قَطْعِ مِنَ النَّيْلِ"۔ پارہ شب لہنہ نہ کیا آخر شب۔
 سب کے پیچھے چلنے سے مراد یہ ہے کہ تم ان کو اپنے آگے آگے تیزی سے نکال لے جاؤ اور ان کے احوال
 پر مطلع رہو پیچھے پھرتا نہ دیکھنے کی مخالفت اس لئے کی کہ ہر ایک عذاب کا منتظر ان سے دیکھا
 نہ جائے گا۔ کس ایسا نہ ہو کہ قوم کو عذاب میں مبتلا دیکھ کر ان کے دلوں میں تیزی اور اہمیت پیدا
 ہو جائے اور اس قلبی عجز کی بنا پر ان پر بھی وہی عذاب آجائے

"لَا يَلْتَفِتْ" کا مطلب یہ ہے کہ تم میں کوئی کسی کام کے لئے ساتھ جانے سے روک جائے ورنہ
 وہ بھی ہرگز عذاب میں مبتلا ہو جائے گا۔ لہنہ نہ کیا، التفات کی مخالفت اس لئے کی تھی کہ دل
 کے جاوے کے ساتھ وہ ترقی وطن کر سکیں۔ (وطن اور احباب و امارت کی طرف ان کی رغبت
 خاطر یہاں بیدانہ ہر پاسے) لہنہ علماء کا نزدیک عدم التفات سے مراد لفظی ترجمہ نہیں بلکہ کنائی
 معنی ہر ارہی یعنی سر پہ نکل جاوے سستی نہ کرو، کس دم نہ لو، تیزی کے ساتھ عمارت چلے جاؤ۔
 التفات (رہنے کرنے والے کو ادنیٰ وقتہ اتنا وقتہ کہ منہ موڑ کر دیکھ لے) کرنا ہی نہ تہا ہے تو یا
 عدم التفات سے مراد ہے وقتہ نہ کرنا، دم نہ لینا، تیزی کے ساتھ عمارت چلے جانا۔

اور جہاں جانے کا (اللہ کی طرف سے) تم کو حکم دیا جا رہا ہے وہاں چلے جاؤ * یعنی شام کو
 چلے جاؤ۔ حضرت ابن عباس کا یہی قول ہے۔ قتادہ کے نزدیک اگر مراد ہے لہنہ اور نہ کہا ہے (منظری۔ ت)

۶۶۔ اور ہم نے فیصلہ کیا یعنی ہم نے نوح علیہ السلام کی طرف وحی بھیج کر فیصلہ کیا ہے اس امر کا ہے کہ
 ان لوگوں کی جڑ لٹائی ہوئی ہے بلکہ ان کی نیادوں میں بدداری جائیں گی۔ یعنی ان لوگوں کو ایسا تباہ

دبر باریکا ہے "مگر اسے سے ان کی خبر لگاتے ہی مانتے ہیں کہ ان کا نام دشمن
 بنا رہا ہے۔ تصحیح: یہ ہوا سے حال ہے یعنی ان کی بدلت جگہ کا وقت ہوئی
 یعنی ان کی تباہی دبر باریکا کا وقت جمع ستعین کیا گیا ہے۔ خلاصہ یہ کہ ہم نے لوط علیہ السلام
 کا طرف دہی بھیجی کہ آپ کے دشمن جمع کے وقت تباہ دبر باریکے خیال پر ایسا ہی ہوا۔ (رد المحتار ج ۱ ص ۶۷)
 ۶۷۔ اور شہر والے "یعنی شہر اسلام کا رہنے والے حضرت لوط علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قوم کے لوط
 حضرت لوط علیہ السلام کے بیٹے اور لوط نبوت نوجوانوں کے آنے کا خبر سن کر برابر ارادہ ناسد دبر بہت
 ناپاک فرشتوں منانے آئے۔ (کنز العمال ج ۱ ص ۶۷)

لغوی اشارے * **أَسْرَ**: تو رات کو لے کر حل۔ **أَسْرًا** سے جس کے معنی رات کو لے کر
 چلنے اور رات کو سفر کرنے کے ہیں امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ **أَهْلًا**: تیرے گھر کے لوگ،
 تیرے گھروالے۔ **أَهْلٌ** صفت مذکر حاضر صنف اللہ۔ **قَطَعَ**: واحد، رحمت
 سے کٹا ہوا کٹری کا ٹکڑا۔ **أَقْطَعُ**، **أَقْطَعُ** اور **قَطَعَ** جمع۔ آخر رات کی تاریکی یا آخر رات
 کی تاریکی کا ایک حصہ یا اول رات کی تاریکی یا اول رات کا ایک تہائی حصہ اور زمین کے نیچے کا مرقع غیر
قَطُوعٌ اور **أَقْطَاعٌ** جمع۔ رات کا آخری حصہ ہر رات سے۔ **تَيْلٌ**: رات، اسم جنس
 لیلۃ مفرد جیسے **تَيْلٌ** اور **تَيْلَةٌ** تیلانی اور **تَيْلٌ** جمع **تَيْلٌ** غیر تیس (تیسوں) نہیں
 توڑوں کا خیال ہے کہ **تَيْلَةٌ** کا اصل **تَيْلَةٌ** تھا اس کے **تَيْلَةٌ** کی تصغیر **تَيْلَةٌ** آئی ہے
 (راغب) آخر رات کی تاریکی کا شدت دکھائی جاتی ہے تو لفظ **تَيْلٌ** سے صیغہ صفت بنا کر
تَيْلٌ **لَا تَيْلٌ** اور **تَيْلٌ** **أَتَيْلٌ** اور **تَيْلَةٌ** **تَيْلَةٌ** کہا جاتا ہے بہت تاریک رات۔ کہیں کہیں
 رات کو بھی **تَيْلَةٌ** **تَيْلَةٌ** کہتے ہیں۔ **إِتْبَاعٌ**: تو پیروی کر۔ **إِتْبَاعٌ** سے امر کا صیغہ واحد
 مذکر حاضر۔ **أَذْبَارُهُمْ**: ان کے پیچھے۔ ان کا پیچھے۔ **أَذْبَارٌ** صفت حاضر جمع
 جمع مذکر غائب۔ **يَلْتَفِتُ**: واحد مذکر غائب نہیں **الْتَفَاتٌ** مصدر (افتعال)
كُنْتُ مادہ (مجرد از ضرب) پھر کر مڑ کر نہ دیکھے۔ **إِنْضَوًّا**: تم چلے جاؤ (نصر)
ضَرْبٌ مَضِيٌّ سے جس کے معنی گزر جانے اور چلے جانے کے ہیں امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔
حَيْثُ: جہاں، جس جگہ، طرف مکان ہے، جہاں پر ہے۔ مکان، جہاں کے آتا ہے جس
 کا جگہ مانعہ سے تشریح ہوتی ہے اور جب ما اس کے لیے آتا ہے تو محاورات یعنی شرط
 و جزاء کے معنی ہوتے ہیں۔ **قَضَيْنَا**: جمع تکلم ماضی معروف، قضاء مصدر۔ وحی بھیج کر
 اطلاع دی تھی، ہم نے قطعی فیصلہ کا اطلاع دے دی تھی، ہم نے حکم بھیجا، وحی بھیجی،
 موت کا حکم دیا۔ **أَمْرٌ**: امر نے حکم دیا۔ اس نے فرمایا۔ (نصر) **أَمْرٌ** سے جس کے معنی

حکم دینے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • اُن : کہ ، یہ کہ ۔ اس کی چار صورتیں ہیں ۱۔ اُن مصدر ہے ۲۔ اُن مخففہ ۳۔ اُن زائدہ اور ان منفرہ • ذابیر : خبر ، بیخ ، نیا ، پھیلاؤ ، پھیلا ۔ ڈبورا سے حسب کے معنی پشت پھیرنے کے ہیں ۔ اسم ماضی کا صیغہ واحد مذکر ہر ایک چیز کے آخر اور تابع کا معنی میں مستعمل ہے ۔ راعف نے لکھا ہے کہ متاخر اور تابع کو دابیر کہا جاتا ہے خواہ بالعبار ، مکان ہو یا باعتبار زمان ہو یا باعتبار مرتبہ • **مصبوحین :** اسم ماضی صبیہ مذکر مضروب جمع کرنے والے ، صبح کرتے کرتے ۔ جمع کا معنی داخل ہوتے پڑتے (لغات القرآن)

منہجات فریہ * فرشتوں نے کہا ۔ سو آپ اہل کو کچھ رات رہنے کے لیے کرنا رہ چلے جائے اور آپ ان کے پیچھے چلئے ۔ تم یہ کوئی بھی پیچھے مڑ کر نہ دیکھئے اور چلے جاؤ جہاں کام نہیں حکم ہوا ہے ۔ یہاں رات کے آخر حصہ میں کہا گیا ہے معنی جب رات کا اور حصہ گزر جائے ۔ آپ ان کے پیچھے وہیں اللہ شہر سے نماز پڑھنے کے لیے چلے آئے تاکہ ان کے پیچھے رہنا اس لئے ہے کہ آپ کو ان کے حالات تکمیل طور پر معلوم ہو سکیں یا ان میں سے کوئی صحیفہ حاصل کر لیں یا پیچھے رہ جائے تو آپ کو اس کا پتہ چل جائے آپ کے پیچھے رہنے سے اگر اہم بات ہو گی کہ کوئی بھی پیچھے مڑ کر نہیں دیکھئے گا اور نہ ہی کوئی غلطی کر سکیں گے ۔ یہاں القرآن میں لکھا ہے کہ جب نوح علیہ السلام نے اللہ سے دعا کی تو ان کے پیچھے ایک صفحہ اتنا آیا تو وہی نوح علیہ السلام کے ماننے والوں کی دلالت کرتا تھا اور متوجہ نہ ہوتے ہی سے اور نہ ان میں سے کوئی ایک تاکہ پیچھے دیکھئے کیوں کہ یہ لوگ عذاب سے خطرہ لاحق رہ گئے تاکہ پیچھے دیکھنے سے اس لئے روکا گیا تاکہ جہنم میں کئی واقعہ نہ ہو اس لئے کہ جو پہلے چلے پیچھے دیکھئے تاکہ لازماً اس کا شمار دھیمیا ہو جائے گی ۔ اور جاؤ جہاں حکم دیتے جاتے ہر معنی شام کی طرف ، مصر کی جانب یا زغر کی سمت جہاں چاہو • فرشتوں نے حضرت نوح علیہ السلام سے واضح طور پر بیان کر دیا کہ ہم اس نام کا قوم کی تباہی و بربادی اور ہلاکت کے لئے آئے ہیں جمع ہوتے ہوتے یہ ٹوٹ کر عذاب میں گئے اور فوری طور پر عذاب سے بچ جائیں گے • **شہر لادیم کا آؤں** کہ جب یہ معلوم ہوا کہ حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تقریباً خوش شکل و حسن نوجوان بطور رہاں آئے ہیں تو وہ اپنے بے ارادوں کے زیر اثر خوشیاں منانے پر سے حضرت نوح علیہ السلام کے مکان کی طرف بے تماشاً دوڑتے ہوئے افسوس کرتے ہوئے آئے لیکن امر دہشتی ملامت والوں کی لگت گئی جب اللہ نے یہ حیلہ کہ فرشتوں نے نوجوان حضرت نوح علیہ السلام کے پاس آئے ہیں تو ان کی سہرت حیوانی و بشری کا نقصان نہ رہا وہ اپنی گندہ نڈائی کا تسکین کا خاطر مضطر رہا نہ خوش سہرت سے آچلئے

(سم ع ش)

قَالَ إِنَّ هُوَ لَأَبٌ ضِغْنِي فَلَا تَفْضَحُون ۝ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَلَا تَخْرُؤُن ۝ قَالُوا
أَوْلَمْ نَنْهَكُمُ مِنَ الْعَلَمِينَ ۝ قَالَ هُوَ لَأَبٌ بَنَيْتِي إِنْ كُنْتُمْ فَعَلِينَ ۝

(لوٹنے ان سے) کہا یہ میرے مہاں پر سو مجھے رسوا نہ کرو اور اللہ سے ڈرو اور مجھے
بے آبرو نہ کرو * وہ کہنے لگے کیا تم کو ہم نے دنیا بھر کی حالت سے منع نہیں کر دیا ہے *
(دراٹنے) کہا یہ میری بیٹی اڑھیس کچھ (نکاح) کرنا چاہے (۱۵/۶۸ تا ۷۱: حقائق)

۶۸۔ حضرت موطا علیہ السلام نے کہا یہ میرے مہاں پر ہے۔ مجھے فضیلت نہ کرو۔ اس سے معلوم ہوا کہ مہاں
کی عزت و احرام خاطر آدھ سنت انبیاء ہے اگرچہ نیز ماں اس سے واقف نہیں ہو (نور المؤمنین)
۶۹۔ پیغمبر خدا حضرت موطا علیہ السلام نے اللہ سے کہا کہ اللہ سے ڈرو میرے مہاں پر ہے مجھے
رسوا نہ کرو۔ (ابن کثیر۔ ترجمہ)

۷۰۔ وہ کہنے لگے کیا ہم تم کو دنیا بھر کے لوگوں کی (ذمہ داری نہیں) اب ہمارے معاملے میں دخل دینے سے
منع نہیں کر چکے تھے۔ اَوْلَمْ نَنْهَكُمُ كَمَا عَطَفَ فَعَلِ حَذُوفٍ پیر ہے پورا کلام اس طرح
تھا کیا ہم ان کو ہمارے کہنے سے جو لوگوں میں باوجودیکہ ہم نے تم کو منع کر دیا تھا کہ کہہ دیا تھا کہ
تم ہمارے اور دوسرے لوگوں کے درمیان دخل نہ دو اور ہمارے خلاف کسی کو اپنے پاس نہ لانا
میں نہ رکھو ہم تو ان سے جو کچھ چاہتے ہیں کریں گے۔ قوم موطا والے (معاذہ اللہ پرست ہونے
کے) راہزن بھی تھے راہنوں کو لوٹا کرتے تھے۔ حضرت موطا علیہ السلام تہہ امکان اسٹیل سے ان کو
منع کرتے تھے۔ (مظہری۔ ت)

۷۱۔ فرمایا یہ میری لڑکیاں ہیں یعنی مجھ پر ایمان لانے والوں کی بائیں لڑکیاں موجود ہیں تم ان سے
نکاح کرو۔ (ف) یہ دراصل نیا تہی تھا اس لئے کہ مستعدین کی لڑکیاں اپنی لڑکیاں ہوتی
ہیں۔ معاذہ ہے یہ نبی علیہ السلام شفقت و تربیت کے لحاظ سے اپنا امت کا باپ ہوتا ہے
ان کے لڑکے لڑکیاں سب اس کی درحالی اولاد ہوتی ہیں۔ یا بیانات سے موطا علیہ السلام کی اپنی
حقیقی لڑکیاں مراد لی جاسکتی ہیں۔ حضرت موطا علیہ السلام کا مقصد یہی تھا کہ اسے بد بختی اگر تمہارا امتی
اپنی ہوس والی میں مجبور ہو تو میری لڑکیوں سے نکاح کر لو لیکن میرے مہاں کو کچھ نہ کہو۔
(ف) حضرت موطا علیہ السلام نے یہ پیش کش اسی لئے فرمائی کہ وہ لوگ حضرت موطا علیہ السلام سے آپ
کی لڑکیوں کا ارشہ مانتے تھے مگر آپ نے انکار کر دیا تھا البتہ تو ان کی حیثیت کی وجہ سے
اور دیکھ آج کے قرہی رشتہ دار بھی نہیں تھے۔ یہ بات نہیں تھی کہ ان کا نکاح آپ کی صاحبزادی

سے نہیں ہر ملکتا تھا، اور ان کا کزن کے بلکہ پہلی شہریتوں میں ماٹروں سے ارشادہ ناظمہ جائز تھا۔ (ف) حضرت
 مولانا علیہ السلام کی مہمان نوازی اور ایثار کا داد دینے کو آپ مہمانوں کی عزت و اہم اور ان کی مخالفت کی خاطر
 اپنی لڑکیوں بیویوں (کے نکاح میں نہ کر) جو انے کرنے کو تیار ہوتے۔ (ف) لیکن مغربین کہتے ہیں کہ
 مدرام والوں سے دو بڑے سر غنے تھے۔ ان دونوں کی بات ان سب کے نئے حرف آخر سمجھ جاتی تھی
 حضرت مولانا علیہ السلام نے خیال فرمایا کرتا کہ اپنی صاحبزادوں کا ارشادہ ان دونوں کے ساتھ کرے تاکہ
 مہمانوں کی عزت بچ جائے ✽ اگر تم خواہش مند ہو تو جائز طریق سے کرو لیکن وہ طریقہ اختیار کرو
 جو تمہارے لئے اللہ تعالیٰ نے حلال فرمایا ہے ✽ مہمان نوازی، عزت و اہم اور ایثار کو ہم علیہ السلام کی
 سیرت ہے یہ بھی ذکر جہل کے اسباب میں داخل ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جس نے نماز
 ادا کی، زکوٰۃ دی اور مضاف کا روزہ رکھا اور مہمان نوازی کا تو وہ بہشت میں داخل ہوگا (کافی الترمذی)
 پر مرنے سے پہلے پر لازم ہے کہ وہ امکانی صورت میں برائی کا انکار کرے۔ مثلاً حضرت مولانا علیہ السلام
 جو اطاعت کو روکنے کے لئے اپنی لڑکیوں ان کے نکاح میں دینے کے لئے تیار ہوتے۔ حالانکہ وہ خوب
 آپ کی برادری کے بھی نہیں تھے آپ کی امانت منقطعہ اور ہر ایسا کے ہمارے لئے تھی۔ (اور ایسا ہے)
لغوی اشارے ✽ لغزوں : تم مجھے رسوا کرو، تم مجھے فضیلت کرو (فتح) لغزوا ففتح
 سے جس کے معنی رسوا کرنے کے ہیں۔ مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر، فون وقایہ ضمیر واحد تکلم حمزوف
 سے چونکہ لاء نہیں موجود ہے اس لئے فعل نہیں ہے ● مخزون : تم مجھے رسوا نہ کرو۔ مخزون
 اخزاء سے مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر فون وقایہ ضمیر واحد تکلم تحریر میں حمزوف ہے ● شصت
 شدہ اصل میں شصتی تھا جمع تنکیم مضارع نہیں، معدوم (فتح) (کیا) ہم نے تجھے سزا نہیں کر دیا تھا
 یعنی سارے جہاں کی حمایت سے یا اپنے لڑکے مہمان کو کھرانے سے ● بنتی : میری بیویاں۔
 بنات مضافی ضمیر واحد تکلم مضاف الیہ۔ بیویاں بیویوں سے مراد صلیبی بیویاں مراد ہیں یا
 امت کی عورتیں اس بارے میں دو قول ہیں لیکن کا خیال ہے کہ ان کی حقیقی بیویاں مراد ہیں اس
 وقت میں کافر سے بیاہ دینا منع نہ تھا۔ اور حضرت مولانا علیہ السلام نے یہ بات اپنی قوم کے سرداروں
 اور رئیسوں سے کہی تھی، پوری سنی کا وقت مخاطب نہ تھے کیوں کہ ظاہر ہے کہ خید لڑکیوں جمع ضمیر
 کو پیش نہیں کیا جا سکتی تھیں لیکن صحیح یہ ہے کہ "بیویوں" سے مراد ان کی امت کی عورتیں ہیں
 اور ان کو سنی اس لئے کہا گیا کہ ہر نبی اپنی امت کے لئے بمنزلہ باپ کے ہوتا ہے بلکہ باپ سے
 بھی زیادہ، ظاہر ہے کہ اس صورت میں اس تاویل کی بھی ضرورت باقی نہیں رہتی کہ صرف خید اشخاص
 ہی کو مخاطب قرار دیا ہے بلکہ ظاہر سیاق قرآن کے مسلمانوں پر ایسی قوم سمجھی جائے گی ● **ناعلین** :
 اسم ناعل جمع مذکر (حالت نصیب) ناعل واحد کرنے والے۔ بیویاں جو یہ لفظ آیا ہے اس کے مراد

نکاح کرنے والے (بیوٹی) یا فحاشت یا بکثرت کرنے والے (مجمع القرآن) (فتاویٰ القرآن)

مہربان فرمادے * جیسا کہ ضعیف کے تحت تفسیر میں مذکور ہے کہ مہربان کا اکرام و خاطر واضح منت
 ایسا ہے۔ اور اس بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے: فرمایا: حج اللہ
 اور آخری دن پر ایمان لکھنا وہ اپنے مہربان کا احترام کرے اس کی مہربانی اچھے دن ہے اور
 دعوت تین دن ہے اس کے بعد وہ مدد ہے۔ مہربان کو حلال نہیں کہ اس کے پاس فقہار ہے
 حتیٰ کہ اسے تنگ کر دے (بخاری و مسلم بروایت حضرت ابو شریح کعبیؓ) "مرآۃ الناصحین" لکھا ہے کہ
 ہمارا مہربان وہ ہے جو ہم سے ملامت کرنے یا ہر سے آئے خواہ اس سے ہمارا واقفیت پہلے
 سے ہو یا نہ ہو۔ جو ہمارے اپنے مدد یا اپنے ہی شہر میں ہم سے ملنے آئے دو چار منٹ کے لئے وہ
 ملامتاتی ہے مہربان نہیں۔ ملامتاتی کا خاطر آگیا ہے مگر اس کی دعوت نہیں ہے۔ اور جو ناواقف
 شخص اپنے کام کے لئے چارے پاس آئے وہ مہربان نہیں جیسے حاکم اور ضعیف کے پاس مقدمہ والے
 یا فتویٰ حاصل کرنے کے لئے آتے ہیں یہ حاکم یا ضعیف کے مہربان نہیں۔ حدیث شریف میں "حائزرتہ"
 آیا ہے اس بنا پر حضرت امیرؓ فرماتے ہیں کہ مہربان کو ایک شب گھانا کھلانا واجب ہے اگر
 نہ کھلائے تو "تار تار" مہربان کے منہ میں عظیمہ۔ یہ یعنی مہربان کا مضبوط اور پختہ حق۔
 اور یہ جو فرمایا گیا ہے کہ "مہربان" کو حلال نہیں کہ اس کے پاس فقہار ہے حتیٰ کہ اسے تنگ کر دے"
 اس سلسلہ میں یہ بیوہ اہم ہے کہ اگر صاحب خانہ "مہربان" خود ہی بخوشی روکے تو رک جانے میں حرج
 نہیں لیکن اگر مہربان یہ سنتی ہو اور مہربان ڈٹا رہے تو یہ بے غیرتی کہہ ہے اور مسلمان کو تنگ
 کرنا بھی یہ ممنوع ہے۔ حضرت ابوالاحوصؓ کہتے ہیں کہ ان کا والد نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم
 سے عرض کیا "یا رسول اللہ فرمائیے کہ اگر میں کسی شخص پر گزروں تو نہ وہ میری مہربانی کرے اور نہ
 مجھے دعوت دے مجھ پر اس کے بعد گزروں تو میں اسے مہربان بناؤں یا بدل لوں۔" تب
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سائل سے ارشاد فرمایا: "بلکہ مہربان بناؤ" (ترمذی)
 اس کی شرح میں واضح کیا گیا ہے کہ اگر اس نے مہربان سے سادہ جہروں کی ہے تو تم اس سے
 بے حرمتی نہ کرو۔ برائی کا بدلہ کھلاؤ کہ اس کو حق مہربانی دو * حضرت ابو ہریرہؓ رضی اللہ عنہما
 سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ سنت سے ہے ان ان اپنے مہربان
 کے ساتھ ٹوکے دروازے تک جاوے۔ (ابن ماجہ اور بیہقی حنبلا مان) میں اس کی
 تشریح کے تحت یہ لکھا ہے کہ مہربان یا ملامتاتی کے دروازے تک پہنچانے میں اس کا احترام ہے اور نہ مہربان
 کا اطمینان کہ وہ جان لیں کہ ان کا عزیز یا دوست آیا ہے کو اجنبی نہیں آیا تھا۔
 (مسلم ح ش)

لَعَنُوكَ اِنَّهُمْ لَفِي سَكْرَتِهِمْ يَعْمَهُونَ ۝ فَاَخَذَتْهُمُ الرَّجْبَةُ
مُشْرِقِينَ ۝ فَجَعَلْنَا عَلِيًّا سَافِلًا وَاُمِّمُزَنَا عَلَيْهِمْ حَبَارَةً

مِنْ سَجَّيِلٍ ۝

آپ کی جانب کا قسم وہ اپنی برہوشی میں بائبل سمیٹنے پر ہے تھے * سر سربج نکلنے نکلنے ایسی تھی
آواز نہ پھیلایا * چنانچہ ہم نے اس (سبی) کا ادب کا تمہہ نیچے کر دیا اور ان توڑوں پر تمہہ کے
بیقرار سامنے۔ (15/15/15 * ت: ۲)

۲۰ (اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم!) تمہارا زندگی کا قسم یہ اہل درحقیقت اپنے
نشہ میں سرمست ہیں۔ عمر اور عمر بہم معنی ہیں۔ عمر کا لفظ خفیف معنی ہے اور قسم کے موقع
پر یہ لفظ بولا جاتا ہے (عمر کا لفظ قسم کے موقع پر نہیں آتا) بخوبی نے ابوالمخزوماء کی
وساطت سے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول نقل کیا ہے کہ (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کی جانب سے زیادہ عزیز اللہ تعالیٰ نے کسی اور کی جانب پیدا نہیں کی اور آپ کی زندگی کے علاوہ
کسی اور کی زندگی کا قسم (ارشاد) نہیں فرماتا۔ عزیز ترین چیز میں کا قسم کھانا جاتا ہے۔ تمام جانوں
میں حضرت کی جانب اللہ کے نزدیک عزیز (ہے) اسی لئے اسی کا قسم (ارشاد فرماتا) **يَعْمَهُونَ**
کا معنی ہے سرگرداں ہیں، سحر میں یعنی جب کافر اپنے نشہ میں سرمست ہیں تو آپ کی
لصیبت کیے سن سکتے ہیں، یا یہ کلام ملائکہ کا ہے جو حضرت لوط علیہ السلام کو خطاب
کر کے اللہ نے کیا تھا مطلب یہ ہے کہ اسے لوط (علیہ السلام) تمہارا زندگی کا قسم یہ سوت
اپنے نشہ میں ہیں (تمہارا لصیبت نہیں سن سکتے)۔ یا اللہ تعالیٰ کا قول ہے اور خطاب
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہی ہے اور اللہ نے قوم لوط کا حالت بیان کی ہے۔
(مطلب اس طرح برتا کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کی زندگی کا قسم قوم لوط

درحقیقت اپنے نشہ میں سرمست تھے اور لوط (علیہ السلام) کی لصیبت نہیں سن سکتے تھے۔ (ترجمہ) (مطلب یہ ہے)
● (اے محبوب!) تمہاری جانب کا قسم - مخلوق الہی میں سے کوئی جانب تبار ماہ الہی میں آپ کی
جانب پاک کی طرح عزت و حرمت نہیں رکھتی اور اللہ تعالیٰ نے صید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی
عمر کے سوا کسی کی عمر و حیات کا قسم نہیں فرماتا (کنز العمال و حاشیہ)
● عدم قرطبی لکھتے ہیں **هَذَا نَهْيُ النَّبِيِّ وَغَايَةُ الْبِرِّ وَالشَّرَفِ** کہ اللہ تعالیٰ
کا حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قسم اٹھانا تعظیم و تکریم کی انتہا ہے اصل میں یہ لفظ عمر (یعنی شیخ)

پر ضمہ) کما لکن کثرت استعمال کے لئے مفتوحہ کر دیا گیا۔

۷۳۔ رات کی تاریکی میں حضرت مولانا علیہ السلام اپنے کندھ کو لے کر لہری سے چلے گئے۔ اب یہ لہری اس
 پاک نفس زندہ خدا سے بھی خالی ہوئی یہاں صرف ایسے وقت باقی رہ گئے تھے جو شکل و صورت میں
 تو ان ن تھے لیکن اپنے اعمال و اطوار کے لحاظ سے ان میں انسانیت کا جو تک نہ تھا۔ اخلاقی
 لحاظ سے تو وہ اتنے گڑے برے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے قعر میں بھی داخل اندازی کرنے اور اس کے
 مہا نور پر دست درازی کرنے سے بھی انہیں شرم نہیں آتا تھا اور اب فعل جس کے ذکر سے بھی
 عقل سلیم کو نفرت ہے وہ اس کا ارتکاب جو وہی جیسے نہیں بلکہ ذنبا کی جوت سے کیا کرتے
 تھے اکیلے بھی نہیں بلکہ جمیع عام میں۔ اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ اس قوم کے اخلاقی انحطاط کا
 جو ذریعہ بنا ہو اس کے ارتکاب میں اتنی دیدہ دلیر ہوا جس میں شرم و حیا کی بو باس تک بھی
 نہ رہ سکتا وہ اس قابل تھی کہ اس کو اس زبردست عذاب کی چکی میں پس کر کے دیا جائے (ضیاء القرآن)

۷۴۔ پس ہم نے ان بستیوں کے مالاک جیسے کو نیچے کر دیا۔ یعنی ان کے بستیاں زبردور ہوئیں
 اس کی صورت یہ ہوئی کہ بستیوں کو زمین سمیت آسمان پر لیجا یا گیا جو ہمہ آسمان کے قریب
 پہنچیں تو انہیں اللہ دیا گیا عالیا جہنم کا معقول اول اور سامعھا معقول ثانی
 ہے۔ یہ طریقہ زیادہ ہولناک ہے بہ نسبت انہیں اپنی حالت میں اور سے نیچے گرانے سے۔
 بستیوں کو اٹھنے سے پہلے عذاب کو اترانے کا خاطر ہم نے ان کے اتر رہنے سے حجابہ پھر
 میں تجھل کثروں کی شکل میں۔ یعنی جھروں کو تار سے میں ٹونڈہ کر چھتہ کر کے ان پر
 مارش کی طرح پھینکے گئے۔ یاں معنی ان پر دو قسم کے عذاب نازل ہوئے تھے یعنی دھنا اور پھروں
 سے مارا جانا (ف) تاروں میں ہے السجیل بہ روزن السکیت، وہ پتھر جو مٹی کے ڈھلوں کی
 طرح ہیں۔ سنگ تیل کا معرب ہے۔ ایک قسم کا کچا پتھر۔ یا اس سے مٹی کے وہ اور ہے
 براد ہی جنہیں جہنم کی آت میں دیا جاتا ہے ان میں ہر ایک پر رقم لوط کے ایک ایک کا فرمانام
 لکھا جاتا ہے من سجیل، سجیل ماکت لحم سے ہے یعنی ان کے لئے لکھا جا چکا تھا کہ وہ
 اس قسم کے عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "ما دراث ما سجین
 کتاب مرقوم" تمہیں کیا معلوم کہ سجین کیا ہے۔ وہ ایک کتاب ہے لکھی ہوئی۔ اس
 تذکرہ پر السجیل یعنی سجین ہو گا۔ (ف) انہوں نے فرمایا میرے نزدیک یہ تمام چیزیں
 سے صحیح اور واضح ہے۔ (ف) کو اٹھانے لگنا کہ ہم نے ان پر اور سے ہر سے جو ان کے
 اٹھاتے تھے یعنی جو افراد مشہور ہو جاتے تھے ان کو بھی انہی کثروں کے عذاب دیا جاتا تھا (۲ البیات)

لغوی اشارے * عثرک: تری عمر، تری انداز، عثر مضاف لکھنؤ کا مضاف ہے۔

سُكْرًا: جس چیز کا نام ہو، نیند، امام ابو بکر جصاص فرماتے ہیں: سلف نے سُكْرًا کو مادہ میں ہی اختلاف کیا ہے چنانچہ جن لوگوں نے جِیْر سے مراد کہا کہ کھجور اور انڈور کی وہ چیز حرام ہو چکی ہے سُكْرًا ہے وہ چیز اس میں حلال ہے "زوق حسن ہے"۔ ابراہیم، سخی اور ابو زین سے روایت ہے کہ سُكْرًا خمر ہے اور جبر بن عبد اللہ بن مسعود سے بھی روایت بخیرہ بن ابراہیم یہی روایت کیا ہے اور ابن شہر آشوب اور ابو زرعیہ بن عمرو بن جبر سے روایت ہے کہ سُكْرًا شراب خمر ہے اور ان سے روایت کیا ہے کہ اس کی اوجہ حرم خمر سے سُكْرًا ہو چکی ہے۔ **سُكْرًا تَجْمَعُ**: ان کا معنی ان کا نام ہے جو سوکھا سُكْرًا مضاف جسم خمر جمع مذکر غائب مضاف الیہ • **يَتَمَحَوْنَ**: جمع مذکر غائب مضاف عامہ عمدہ مصدر (فتح و مسح) وہ سرگرداں پھرتے رہیں۔ وہ سرگرداں پھرتے ہی عمدہ۔ سرگرداں گرا ہی ہیں حیرانی۔ عمدہ اور عامہ سرگرداں حیران۔ سرگرد • **صَيْحَةٌ**: صیغہ، جنگھار، کڑک، پہلوانک، آواز، نعرہ۔ یہ صیغہ یصیح کا مصدر ہے اور معنی حاصل مصدر بھی آتا ہے علامہ سلیمان جیل، شیخ سمین سے نقل ہے۔ **صَيْحَةٌ** بہ وزن فَعْلَةٌ یہ صیغہ کے ایک بار وقوع میں آنے کو بتانا ہے اور صیغہ صورت شدید (سخت عذاب) کو کہتے ہیں کیا جاتا ہے صیغہ یصیح صیحا یعنی روز سے صیحا (الجبل علی الجلالین) اصل میں کڑی کے چرنے یا کڑے کے پھینکنے سے جو زور سے جھولنے کی آواز پیدا کرتا ہے اس آواز کے نکلنے کو "الصیاح" کہتے ہیں صیحا اس سے ہے اور چون کہ زور کی آواز سے آواز لگوا آتیا اس کے معنی تقریب اور عذاب کے بھی اس کا استعمال ہوتا ہے • **مُشْرِقِينَ**: اسم ماضی جمع مذکر مضروب مشرقاً واحد اشراق مصدر باب انفعال جمع کرتے کرتے اور شنا ہوتے ہوتے • **عَالِيَهُمْ**: اس کا اور اس کا بالا۔ یہاں عالی کا استعمال سائل کے متبادہ میں ہے اور قوم لوط علیہم السلام پر عذاب کا بیان ہے لہذا آہر جمع میں ہوتا زمین کا بالا کی طبعہ عالی عَلُوٌّ سے بمعنی بلند تر ہونے کے اسم ماضی کا صیغہ واحد مذکر مضاف ہا صیغہ واحد حروف غائب مضاف الیہ • **سَائِلُهُمْ**: اس کے نیچے اس کے تلے۔ سائل سُئِلُوا سے اسم ماضی کا صیغہ واحد مذکر مضاف ہا صیغہ واحد حروف غائب مضاف الیہ • **أَمْطَرْنَا**: ہم نے برسایا، اِمْطَارًا سے ماضی کا صیغہ جمع تکلم • **جِبَارَةٌ**: جعفر حجر کی صیغہ • **سَجْمِيلٌ**: کنکر۔ یہ وہی ناری کا سنگ و مثل ہے جو عربی میں آکر سجیل بن ثیا فریابی نے مجاہد سے یہی نقل کیا ہے۔ (لغات القرآن) **مَعْنُو مَاتَرِيْدٌ** (فرشتوں نے حضرت لوط علیہ السلام سے کہا) تمہاری زندگی کی قسم یہاں تو ایسی بدستور ہی لگوتے ہیں (تمہاری باتیں ماننے والے نہیں۔ ترجمان) • سوان (قوم لوط) بہترین ناپوں میں مبتلا تھی کہ سورج نکلنے نکلنے جمع ہوتے ہوتے عذاب نے آیکرا • پھر تو ہم نے ان لہستوں (جہاں قوم لوط کی سکونت تھی) کو زبرد زبرد کر دیا اور ان پر کنکر کے پتھر برسائے۔ (س م ع ش)

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّمَنْتَوَسَّعَ ۝ وَإِنَّمَا لِسَبِيلِ مُقِيمٍ ۝ إِنَّ
 فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّمَنْؤْمِنِينَ ۝ وَإِن كَانَ أَصْحَابُ الْأَيْكَةِ لَطَالِمِينَ ۝
 فَانظُرْنَا مِنْهُمْ ۝ وَإِنَّمَا لِبِأَمَامٍ مُّبِينٍ ۝

بے شک اس واقعہ میں (عبرت) کی نشانیاں ہیں غور و فکر کرنے والوں کے لئے * اور بے شک
 یہ سب ایک آباد راستہ پر واقع ہے * یقیناً اس میں نشانی ہے اہل ایمان کے لئے * بے شک
 ایک کے باشندے بھی بڑے ظالم تھے * پس ہم نے ان سے بھی انتقام لیا اور یہ دونوں بستیاں
 کھلی شاہراہ پر واقع ہیں۔ (۱۵/۷۵ تا ۷۹: ص: من)

۷۵۔ اس واقعہ میں کئی نشانیاں ہیں اہل بصیرت کے لئے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے "توسعاتین"
 کا ترجمہ کیا ہے۔ دیکھنے والے، جاہد نے کیا شناخت کرنے والے۔ قتادہ نے کہا عبرت حاصل کرنے والے۔
 مقاتل نے کہا غور کرنے والے۔ منقر نے کہا دشمن کا معنی ہے اثر کرنا، نشان پیدا کرنا اور حکمت کا معنی ہے
 اثر، نشان یعنی جو لوگ ظالم علامات و آثار کو دیکھ کر اندر دلی تائب و معافی کی شناخت کرنے والے
 ہیں ان کے لئے اس واقعہ میں بڑی بڑی نشانیاں ہیں (منظر ۱۔ ت)

۷۶۔ قوم لوط کی بستیاں قریش کے راستہ میں ہی تھیں کہ وہ شام کو جاویں وہ راستے الٹی پرانے اور
 سردرم نہیں ہوتے۔ (جلالین۔ ت)

● یہ سبئی شائع عام پر موجود ہے۔ جب پر ظالمی اور باطنی عذاب آیا، اللہ تعالیٰ، پتھر کھاسے
 عذاب کا نشان بنی۔ اب ایک تہذیب اور بہترہ کھائی کی جمیل میں بنی چلی ہے * سردرم کی آبادی مراد
 ہے جہاں حضرت لوط علیہ السلام کی قوم آباد تھی یہ اردن کی وہ جانب ہے جہاں آنحضرت یا بحر
 لوط واقع ہے سردرم اور عاصورہ کی بستیاں ہیں آباد تھیں۔ بتان نے لکھا ہے کہ جب قوم
 لوط پر عذاب آیا تو زمین تتریا... ۱۰۰ میٹر سمندر سے نیچے چلی گئی اور پانی ابھر آیا تب سے اس
 سمندر کا نام بحر لوط ہے۔ پچھلے دنوں (یورپی) سیاحوں کی ایک جماعت اس سمندر
 میں نہانے کے لئے تھی تو ان کے بدن سیاہ ہو گئے اور تمام بدن میں ایک سوزش پھیل گئی تو کیا کہ عذاب
 کا آثار اب تک موجود ہیں۔ (تفسیر ابن کثیر۔ ت مع حاشیہ)

۷۷۔ اس سے معلوم ہوا کہ ایمان اور دین، عقل و فراست اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ بڑی نعمت ہے
 کہ اس سے توحید و طہارت نصیب ہوتی ہے۔ بے عقل، غافل، کافر ایسے واقعات کو آسانی یا
 آسانی تاثرات سے مانتا ہے مگر عقل ہون ان کو مخلوق کی بد عملی کا نتیجہ جان کر رب کا خوف

دل میں پیدا کرتا ہے۔ جیسا کہ آج بھی دیکھا جا رہا ہے۔ (نور الہقان)

۷۸۔ جب تک حضرت شعیب علیہ السلام کا دروازہ قوس ایک اور دین تو اسی قریب زمانے میں تھی ہی اور ان کا یہ دروازہ بتوں میں دینہ خورہ سے فلسطین کے راستے پر قریب ہی ہے جس کے ایک معنی جہازوں و اوروں نے شرف و کبر اور کم کرنے والی خیانتوں کے ایماؤں کا کیے ظلم کے حضرت شعیب علیہ السلام نے (ان ظالموں کو) کس کس طریقہ سے سمجھایا تھا یا کیا کیا دیا ہے اور مومن بننے کو کیا بجز خد افرار کا سب ہی ظالم بنے رہے۔ (اشرف التفسیر)

۷۹۔ پس ہم نے یوم الظلم میں عذاب بھیج کر ان سے بدلہ لیا۔ (ف) بتیان میں لکھا کہ دین داروں کو بھیجی اور ایک اور کو نار کا عذاب ہی مبتلا کیا تھا وہ اس طرح کہ ان پر سات دن مسلسل گرم ہوا چلتی رہی اس کا اثر سے تنگ آ کر گھروں سے نکل کر درختوں کا سٹے میں پناہ گزیں ہوتے جب سب کا سب درختوں کے تلے جمع ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے آت لایا اور بھیجی جس سے سب کا سب جل کر اڑ کر ہوئے۔ (ف) معنی تفسیر میں یہ قوم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر ایک مادل بھیجا۔ انہوں نے سمجھا یہ مادل ماہر شہر سائے والا ہے وہ ماہر شہر کی امید ہی تھی کہ اس سے انہیں بے خبر سے جس کے وہ جل کر اڑ کر ہوئے۔ اس کے اس عذاب کو عذاب یوم الظلم سے تعبیر کرتے ہیں اور وہ دروز یعنی قوم موط کا سرگزی شہر سدوم اور ایک کھلے راستے پر واقع ہیں کہ وہ ایسے شاعر عام ہیں کہ جہاں سے ہر خاص و عام کا ہر وقت گزر ہوتا ہے انہیں ہر وقت دیکھتے رہتے ہی

المترجمین :
 لغوی اشارے : اسم ماعل صحیح مذکر مجرور۔ المترجم معرول۔ اہل زاریت ، دیکھنے والے ، علامت دیکھ کر شناخت کرنے والے۔ تو شتم کا معنی ہے علامات دیکھ کر شناخت کر لینا۔ تو شتم کا معنی

نشان اور بھی ہوتا ہے۔ حدیث میں الشیخ المترجم "میں آیا ہے یعنی وہ جوڑھا جو علامت پیری سے آراستہ ہو اس کا مادہ "توشم" ہے بصورت مصدر تو شتم کا معنی ہے نشاندار کرنا (اعراب) اور بصورت اسم و شتم اور شتم نشان کو کہتے ہیں • سبیل : راستہ ، راہ سبیل اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہو اور اس میں سہولت ہو۔ امام راعف لکھتے ہیں سبیل کا استعمال پر اس شے کے ہر جگہ ہے جس کے ذریعہ کسی شے تک پہنچا جا سکے خواہ وہ شے شہر ہر یا خر ، نیز واضح راستہ بھی اس سے مراد لیا جاتا ہے یہ لفظ مذکر میں استعمال ہوتا ہے ٹونٹ بھی اس لفظ میں لایا ہے کہ اس کا تائید زیادہ غالب ہے (المنہاج فی تزیین الحدیث والاثر) • متقیم : اسم ماعل واحد مذکر مجرور ، اقامت مصدر۔ متقیم سیدھا ، درانی لازوال • انشعقتنا : ہم نے سزا دی انتقام سے ماضی کا صیغہ جمع تکلم • امام مقبیل : کھلا راستہ ، کھلی اصل

امامؑ اس کو کہتے ہیں جس کا تقدیر کیا جاوے اور حسینؑ کا مصنف واضح اور کھلے پورے کے ہیں۔ چونکہ راستہ کا تقدیر کیا
 جا رہا ہے اور قیامت ہی مخالف اعمال کو بیرون کیا جائے گا یعنی جیسا ان ہی تحریر ہو گیا اسی کے مطابق سزا
 خزا برتی۔ اسی طرح اس محفوظ میں جو کچھ رقم ہو گیا ہے اسی کے مطابق ظہورِ نیر ہو گیا ہے تو یا مرثیہ اپنے
 وجود ہی اسی کی بیروں ہے اس لئے قرآن مجید نے راستہ اور صحیفہ اعمال یا قرآن محفوظ کے لئے امامؑ کا
 لفظ استعمال کیا ہے چنانچہ سورہ حجر میں ارشاد ہے: **”وَأَنصَحُوا لِيَا أَيُّهَا الْمُسْلِمِينَ“** (اوردہ
 دونوں یعنی قوم و اطوار اصحاب الایکہ) کھلے راستے پر واقع ہیں) یہاں امام حسینؑ یعنی گھلا راستہ
 قدیم شاہراہ کو کہا گیا ہے جو عرب کے خزانہ میں عین سے شروع ہو کر سواحل بحر احمر کے کنارہ
 کنارہ حجاز و مدین سے ہوتی ہوئی خلیج عقبہ کے کنارہ سے نکل کر تیسرا و پڑھ کر قطع کرتی ہوئی
 جاتی ہے۔ قدیم خزانوں میں اس شاہراہ کو مانا کرہ لکھا ہے قوم غنود، قوم لوط، قوم شعیب
 اور رقیع کا بستیاں اسی شاہراہ پر حجاز و شام کے درمیان واقع تھیں یہی وہ شاہراہ ہے
 جو اعلیٰ زمانے ہی ہندوستان، عین اور مصر و شام کے سفر کا تیسرا راستہ تھی۔ قریش کے تجارتی
 قافلہ صیف (بوسم گرما) اور شہار (بوسم سرد) دونوں زمانوں میں اسی شاہراہ سے گزرتے تھے
مفہومات مزید * ایک یعنی، لفظ خلیل، درختوں کا خفیہ۔ یہ یا تو شہر کا نام ہے یا
 بن کا جو کہ اصحاب الایکہ اس مقام پر بستے تھے اس لئے اس کی طرف منسوب ہوئے۔
 نافع، ابن کثیر اور ابن عامر نے سورہ شعراء اور ص میں لیکھا غیر معروف بڑھاپے حسن
 سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک یعنی بن کے نہیں بلکہ اس مقام کا نام ہے۔ لغات القرآن میں آرم
 ہے کہ ابو عبیدہ نے تصریح کیا ہے کہ مذکورہ کی طرح لیکھا خاص شہر کا نام ہے اور ایک تمام
 ملک کا (البحر المحیط) صحیح بخاری کتاب المغنم سورہ شعراء میں مذکور ہے کہ لیکھا اور ایک، ایک
 کہ صحیح ہے حسن کے معنی درختوں کے خفیہ کے ہیں۔ علامہ بدر الدین عینی اس کا تعلق
 رقم طراز ہیں کہ ”بخاری کے نسخوں میں ایسی ہے اور یہ صحیح نہیں۔ اس طرح لکھا درست ہے
 کہ لیکھا اور ایک ایک کا مغربے یا یوں کہا جائے کہ اس کا صحیح ایک ہے (عمدۃ القاری)
 اسی طرح حمد الدین فیروز آبادی نے قاموس میں تصریح کی ہے کہ یہ بمنزلہ وہم ہے • اصحاب ایک
 چونکہ ظلم و زیادتی کے عادی اور نہایت سرکش تھے شہر کہ اور اصنام پرستی کا علاوہ ڈنڈا مارنا
 اور کم تو لے کر ان میں اور انج تھا ان ہی خرابوں کی اصلاح کا ہے ان کے درمیان حضرت شعیب
 علیہ السلام مبعوث کئے تھے لیکن ایک دلوں نے ان کی ایک بات نہ سنی اور بالآخر عذاب الہی سے مداف
 ہو کر رہے انھیں ان کا ظلم اور سرکشی کا سزا ملی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میں
 اور ایک دو امتیں ہیں جن کی طرف اللہ تعالیٰ نے حضرت شعیب علیہ السلام کو مبعوث فرمایا تھا۔ (س م ح ش)

وَلَقَدْ كَذَّبَ أَصْحَابُ الْحَجَرِ الْمُرْسَلِينَ ۝ وَأَسْبَغَ مِنْهُمُ أَيُّهَا فَكَانُوا عَنْهَا
مُعْرِضِينَ ۝ وَكَانُوا يَنْجَسُونَ مِنَ الْجِبَالِ مِيًّا أَمْيِنِينَ ۝

اور بے شک حجر والوں نے رسول کو جھٹلایا * اور ہم نے ان کو اپنی نشانیاں دیں اور وہ
ان سے منع پھیرے رہے * اور وہ پیاروں سے گھر تراشتے تھے بے خوف۔

(۱۵/۸۰ تا ۸۲ * ت : گنیز)

۸۰۔ اور حجر والوں نے بلاشبہ پیغمبروں (انکا کذب کی) یعنی حضرت صالح علیہ السلام کی اور ان پیغمبروں
کا کذب کی وجہ سے حضرت صالح علیہ السلام نے سچا بتایا۔ اصحاب الحجر سے مراد قوم ثمود۔ حجر
ایک وادی کا نام ہے جو مدینہ اور شام کے درمیان تھی۔ (مظہری - ت)

۸۱۔ اور وہیں ہم نے قوم حجر کو بیت سے اپنی قدرت کا آیتیں یا اس طرح کہ چونکہ ان کو اپنی تعمیر سازی
پر ناز تھا کہ پتھر سے بڑے بڑے مکانات پیاروں کا انداز ہی انداز رکھوئے بناتے چلے جاتے تھے اور دیکھتے
بڑے جاؤ تراشتے تھے کہ ہم نے صالح علیہ السلام کو پتھر ہی کا محرزہ عطا فرمایا کہ اس کے ایک
اوشنی عجائبی دور کی نکل آئی جس میں ہماری قدرت کی پابغ نشانیاں لکھیں۔ پہلی یہ کہ وہ بیت
بڑی کہ آج تک اور تاقیامت آنا بڑا کرنا جاؤ پیدا نہ ہوا نہ ہوتا۔ دوسری نشان یہ کہ اور
اوشنی نے نکلے ہی بیت ہر ایچہ دیا اور وہ دونوں بہ پیاروں میں روپوش ہوتی۔ روایتوں میں ہے
کہ تاقیامت کے قریب وہ "ذات اللہرض" کے نام سے نکلے گا۔ تیسری نشان یہ کہ پیاروں سے
نکلنا کہ بیت بڑی چنان چھٹی اس میں اوشنی چھٹی جیلوں نکل آئی چنان چھٹی کافہ دہر کے بعد اسی
طرح میں ہوتی۔ چوتھی یہ کہ وہ اوشنی جسے کاسا یا پانی پی جاتی تھی اور ایک دن چھوڑ کر ایک
دن یہی تھی اور کماؤی کچھ نہ تھی۔ پانچویں نشان یہ کہ ہر روز دودھ آتا دہی تھی کہ ہستی کے
پیاروں انڈوں کو کافہ سے زیادہ ہوتا تھا۔ یا آیتوں سے مراد صالح علیہ السلام کے
دیکھتے محزرات ہیں جن کا ذکر نہ ہوا یا آیتوں سے قدرت کے عجائبات زمینی و آسمانی ہیں
یا آیتوں سے مراد وحی الہی کا وہ صحیفہ ہے جو حضرت صالح علیہ السلام پر نازل ہوا تھا۔ (اشرف المفسرین)

۸۲۔ اور تراشتے تھے ۝ النحت یعنی تراشنا، پیاروں سے الجبال، جبل کا جمع ہے یعنی
پیاروں کی زبان میں کوہ۔ (ف) مابوس میں ہے "الجبل محرکة" (بفتحین) یعنی وہ
سوتی اور لمبی صحیح جو زمین میں گاڑی جاے اتر اکیل ہو کر اسے ایکتہ یا قنہ کہتے ہیں زیادہ ملی
جلی ہوں تو اکسٹن جبل کہا جاتا ہے اسی مناسبت سے پیاروں کو جبل سے موسوم کیا جاتا ہے۔
"بیوتنا" بیت کا جمع ہے اس صَد کا نام جو معق ہو اور جس کے داخل ہونے کا ایک نام ہے

اور وہ رات بسر کرنے کے لیے تیار کیا جاتا ہے۔ خواہ اس کی دیواریں چاروں طرف ہوتی ہوں۔ اور "الدار" وہ خالی سیدان جو بلا لحاظ بنا کے ہو۔ "امینین" دریا نکالی کہ وہ اندام اندہ چوروں کے لقب اور تخریب اعداء سے محفوظ تھے کیوں کہ وہ مضبوط طرفیت سے تیار کیے گئے تھے یہ حال قدر ہے یا یہ کہ وہ ڈٹ کر جامل تھے لیکن طہارے و حواش سے محفوظ تھے (روح البیان)۔
لغوی اشارے * اصحاب الحجر : حجر والے۔ حجر کے رہنے والے اصحاب مضاف الحجر مضاف الیہ۔ تمام مفسرین اندہ توضیحیں سلفاً و خلفاً اس پر مستحق ہیں کہ اصحاب الحجر سے مراد قوم ثور نہ ہو۔ **مترجمین** : اسم فاعل جمع مذکر صوب حجرہ، اعراف صدر ماث افعال رخ، منہ حوزہ والے، اجنبی کرنے والے۔ **تصحیحون** : جمع مذکر غائب مضارع ثمت صدر (فرب) وہ تراشے تھے۔ تراش کر تباہ تھے۔ (لغات القرآن)

معنیات مزید * اصحاب الحجر : ۱۸ ذی الحجہ ۱۰۱۰ء شام کے دریاں فروکش کر کے قیدیوں کے جن کو قوم ثمود کہا جاتا ہے۔ یہ پچیس ہزار عرب کے زرخیز خطے میں آباد تھے بعد میں شام کے ایک ایسے حصہ میں جا بیٹے جو مدینہ کے راستے میں واقع وادی حجر سے موسم ہے قوم عاد کی طرح ثمود والے بھی دراز قدم، مضبوط جسمت اور طاقت و قوت میں بے نظیر تھے وہ پیاروں کے غاروں میں رہتے تھے اور انہی ہی چٹانوں کو تراش کر اپنے گھر بنا لیا کرتے تھے جامع التواریخ میں ہے کہ قوم ثمود درحقیقت ثمود بن سام بن نوح علیہ السلام کے قبیلہ کا نام ہے۔ ان کی بدولت کے حضرت صالح علیہ السلام سعوت پرے گئے (م م ع) لفظ ثمود کو لفظ صحیح بتاتے ہیں اور بعض ۶ لایا ہیں کہ یہ قبیلہ کا نام ہے اس کے غیر منصرف پڑھتے ہیں۔ ۶ لایا ہے کہ صورت میں یہ شہد سے مشتق ہے بہ وزن قحول۔ شہد بادش کے اس توڑ سے باقی کو کہتے ہیں جو گڑھے میں چھپ جاتا ہے سردی میں باقی رہتا ہے اور گرمی میں سوکھ جاتا ہے۔ ابو عمرو بن العلاء امام لغت کہتے ہیں کہ یہ چوں کہ اس قوم میں یا بنی کا کمی تھی اس لئے وہ ثمود کے نام سے موسوم ہوئے۔ ان کی آبادیاں حجر یا حجاز شام کے دریاں وادی القریٰ تک واقع تھیں (معالم التنزیل) عائضہ بیضاوی ثمود کی وجہ تسمیہ میں بیان کرتے ہیں : ثمود اپنے حورث اعلیٰ ثمود بن عابد بن ارم بن سام بن نوح (علیہ السلام) کے نام سے موسوم ہوئے (انوار التنزیل) قوم ثمود سامی اقوام میں کی اپنی شان ہے سامی اقوام کو عرب مورخین اصم ماہدہ (ملاک شہرہ قومیں) کہتے ہیں کیوں کہ وہ انقباضات اندہ ولادت کی نذر ہو کر فنا ہو گئیں۔ اور عرب عرب بھی کہتے ہیں کیوں کہ وہ عرب کے خاص النسل باشندے تھے جن میں عترتوں کا پونہ نہیں تھا تھا اور بعض یہود کی غلط اتباع میں ان کو عالمین بھی کہتے ہیں ان اصم ماہدہ یا عرب عارہ کا سلم نسب تمام ماہرین انساب اندہ مورخین کے بیانات سے بموجب ارم بن سام بن نوح علیہ السلام کی ہے۔

تحقیقاً صدیوں اور قریباً ہزاروں کا سفر طویل ہے کہ عرب کا قیام بائیسویں صدی میں
 بڑی پر شکوہ اور باظہار قومیں صلیبوں نے باہر، مصر و شام اور قریحہ میں بڑی تہذیب سلطنتیں
 قائم کیں اور مدت دراز تک حکمران رہیں عرب اور چین اور ہندوستان میں اس کا اثر بہت بڑا رہا
 اور ان کے خلف قبیلوں کو عادی، شوری، طسم و عدیس کہتے ہیں۔ شوری کا دور آری و عروج
 عادیوں کی ہلاکت کے بعد آیا ہے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عہد سے قبل ختم ہو چکا ہے شوری شمالی
 عرب کی ایک بڑی دست اور پر شوکت قوم تھی جن نے صحیر میں بدطوئی آگیا تھا جیسا کہ مذکورہ آیتوں کو
 تراش کر غلطیوں میں آج بھی آج بھی اور رہائشی مکانات سے رکتی تھی ان کی یادگاروں کا حال جو درجہ
 اصنام پرستی اور مظاہر پرستی ان کا شعار تھا۔ حضرت صالح علیہ السلام نے انہیں شرک و کفر سے
 و معصیت سے روکا اور دین حق کی دعوت دی لیکن یہ نصیب قوم نے ان کے پیغمبر حق و صداقت
 اور تعلیم و ہدایت کرمانے سے انکار کر دیا۔ حضرت صالح علیہ السلام سے معجزہ طلب کیا اللہ تعالیٰ نے
 حضرت صالح علیہ السلام کی حقانیت کا نشان کے طور پر "ناقہ اللہ" کے معجزہ سے نوازا۔ حضرت صالح علیہ السلام
 نے واضح طور پر اعلان فرمادیا کہ اب تمہارا مطالبہ پورا ہو چکا۔ یہ ادنیٰ اللہ کی ایک آیت ہے اور
 نشانی ہے اسے نہ چھینو اور زمین پر چرنے دو، چھینے کا پانی ایک دن تمہیں پینا اور ایک دن یہ
 ادنیٰ ہے گی۔ سو آج اس ادنیٰ کو کوئی تڑپ نہ پہنچے تو میرے تم لوگوں کی خبر نہیں۔ عذاب الہی
 کا آنا قطعی ہے گا۔ لیکن یہ قسمت قوم نے اس پر کوئی توجہ نہ دی۔ آخر جب کہ قوم میں سے چند کمزور
 لوگ حضرت صالح علیہ السلام کی دعوت حق قبول کر چکے تھے لیکن اکثر شرک و کفر سے تیار رہے
 ان میں سے نوا فراد جبے حد شریعہ، بد نفس اور مفید تھے لیکن قوم میں بڑا اثر رکھتے تھے ان لوگوں نے
 مل کر سازش کی کہ حضرت صالح علیہ السلام اور آپ کے خاندان پر شب خون مارا جائے اور انہیں ادنیٰ کی کوٹھیں
 کاٹ دیں۔ آخر کار عذاب الہی ایک موذن کے زلزلہ کی شکل میں ظاہر ہوا جو حضرت صالح
 علیہ السلام اور مومنین کے تمام قوم خدا کے گھاٹ اتار تھی۔ (لوق) قرآن مجید میں حضرت صالح علیہ السلام کی دعوت
 و نیز قوم شوری کے انکار اور سرکشی و نافرمانیوں اور شوری پر عذاب الہی کی تفصیلات مذکور ہیں۔ ان کی
 ہلاکت کے طریقہ کو جحفہ (زلزلہ) ساطعہ (کڑک) صیحہ (چینچ) سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔
 اور کس طرف عذاب تباہی ہے یہ ایک ہی حقیقت کے مختلف تعبیرات ہیں۔ ایک کو نڈی اور اترتی
 بجلی جیسی شدت و قوت کے ساتھ زلزلہ تھکن اللہ ان سے کس شریعہ کو ظاہر ہے بیک وقت
 زلزلہ، کڑک، چینچ صیحہ کچھ ہوتا ہے۔ لیکن مفسرین نے یہاں زلزلہ مراد لیا ہے جو اس کے
 قرین تیس ہے کہ یہ آتش فشاں زلزلہ ہے۔ (الغیا) شوری کی قوت و طاقت، شان و شوکت
 کعبان کی نافرمانی و سرکشی، حق سے دوری، شرک و کفر قبول ہدایت سے انکار اور اس کا ہلاکت خیز انجام عبرت انگیز ہے
 (س م ع ش)

فَاخَذَتْهُمْ الصَّيْحَةُ مُصْبِحِينَ ۝ فَمَا أَغْنَىٰ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝
 وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ وَإِنَّ السَّاعَةَ
 لَأْتِيَةٌ فَاصْفَحِ الصَّفْحَ الْجَمِيلَ ۝

پس پکڑ لیا انھیں ایک خوفناک جنگھاڑ نے جب وہ صبح اٹھ رہے تھے ✖ پس ماڈہ
 نہ پہنچایا انھیں اس (مال) نے جو وہ کمایا کرتے تھے ✖ اور نہیں پیدا فرمایا یہم نے آسمانوں
 اور زمین کو نیز جو کچھ ان کے درمیان ہے مگر حق کے ساتھ اور بیشک قیامت آنے ہی
 والی ہے (اے جناب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ درگزر کیجئے ان سے عہدگی کے ساتھ۔
 (۱۵/۸۳ تا ۸۵۔ ت: ض)

۸۳۔ پس انھیں جبرئیل علیہ السلام کا صبح نے آدھوا۔ جبرئیل علیہ السلام نے ان میں ایک دم صبح ماری تو وہ
 سب کے سب تباہ و برباد ہو گئے۔ (ف) بعض روایتوں میں ہے کہ آسمان سے ایسی سخت آواز آئی جو
 زمین پر اٹھنے والی سب آوازوں کا مجموعہ تھی۔ اس سخت آواز سے ان کے قلوب لپٹ گئے اور
 سورہ اعراف میں ہے فَاخَذَتْهُمْ الرِّجْفَةُ بِالرِّجْفَةِ ^(۸۱/۴) معنی الزلزلہ۔ سخت آواز کے بعد
 جو ہوا کی موجوں سے اٹھتی ہے اسے زلزلہ سے تعبیر کرتے ہیں۔ اس معنی پر الرِّجْفَةُ كَو الصَّيْحَةِ
 کہا جائز ہے۔ دراصل ایک وہ جو جمعے دن یعنی آوار کے دن صبح کے وقت داخل ہوتے (ف)
 صبح کا غیر متحد وقت جو صبح کی (چاشت تک یعنی قبل زوال) تک ختم ہوتا ہے۔ سہفتہ کے پہلے
 تین دنوں میں پہلے دن کا کافروں کے چہرے زرد، دوسرے دن سرخ اور تیسرے دن سیاہ
 ہو گئے اس دن تباہی و بربادی کا مستعد ہوتے۔ قاعدہ ہے کہ سحابت مندروں کے سفید چہروں
 کے مقابلے میں بد بختوں کے چہرے زرد ہوتے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا " اس دن بعض چہرے سفید
 چمکدار اور روشن ہوں گے۔ (۳۸/۸۰) اور کافروں کے سرخ چہروں کے مقابلے میں نیک بختوں
 کے چہروں کا ذکر ہوں گا۔ " ہنستے خوشیاں مناتے۔ (۳۹/۸۰) بد بختوں کے سیاہ چہروں کے مقابلے
 میں نیک بختوں کے چہروں کا ذکر مستبشرۃ (خوش چہرے) سے ہوا۔ مستبشرۃ ان چہروں کو
 کہا جاتا ہے جن سے سرور و فرحت کا آثار نمودار ہوں۔ (اورح البیان۔ ت)

۸۴۔ وہ پختہ مکانات اور اموال کی کثرت اور فخریہ کا زیادتی سے کوئی چیز بھی عذاب الہی کو ان سے
 دور نہ کر سکی۔ سورہ توبہ میں غزوہ تبوک کے ضمن میں ذکر ہوا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 جب حجرہ مکہ سے گزرے تو فرمایا ان لوگوں کے مکانات میں جب تم داخل ہو چھوڑنے اپنے نفسوں

پر ظلم کیا تھا، اور وہ جسے داخل ہوا ایسا نہ ہو کہ وہی عذاب تم پر بھی نازل ہو۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی چادر انور سے پردہ فرمایا اور آپ کا ایک آپ سوار ہی پر تھے۔ آپ نے علیہ سے اپنی سواری کو دادی سے گزارا۔ (منظہری۔ ۱۰)

۸۔ ان عقوبتوں کو سن کر اللہ کے شرک یہ خیال کرتے ہوتے تھے (اور منکر بھی ایسا ہی خیال کرتے ہیں) کہ پہلی قوموں کے لئے خدا سے تعلقا نشانیاں دکھلائے، تمہارا آپ کیوں نہیں دکھلائے، اور میرا ان کی سرکشی پر عذاب کر دیتا تھا آپ ایسا کیوں نہیں کرتا، اور اس پر بہت اصرار کرتے پیغمبر علیہ السلام سے تمسخر کرتے تھے، اور یہ کہتے تھے کہ بس جو کچھ ان لوگوں نے سعادت و شقاوت ہے وہ اسی دنیا ہی ہے، قیامت کسی اور دار آخرت کیسا اور اچھا اور بے تر ہے، دنیا ہی منکروں کو کیوں پیدا کرتا ہے، اور کیوں ان کو عیش و آرام دیتا ہے، ان باتوں کا جواب اس آیت شریفہ کے حل میں ہی کس لطف اور شان کرنا ہی کے ساتھ دیتا ہے کہ آسمان اور زمین اور ان کی ہر چیز کو اللہ نے ان کے تغیرات کو دیکھ کر ان میں ہماری کس قدر نشانیاں ہیں ہر چیز کو ہم نے کس اسلوب کے ساتھ بنایا ہے۔ اب غور کرنے والوں کے نزدیک ان سے بڑھ کر اور کون سے معجزات آسکتے ہیں۔ اس طرح یہ جواب بھی کہ اب قیامت بہت قریب آگئی ہے وہیں

خبراء سزا و عذاب پر جا رہے ہیں اور پیلوں کو تباہی کے نظیر بنا دیا ہے اب قرب قیامت میں تم کس کے لئے نظیر ہو گے، صاف قریب آگیا۔ اب وہ عمر میں یہ نہ وہ قوم ہیں اس لئے تم سے وہ نہیں کیا جاتا۔ **فاصبح الصبح الجھیل** میں ایسے نادانوں اور صحواء سے اعراض کرنے کا حکم دیا۔ (مکرم ترجمہ حنفی) **لغوی اشارے** * اغثنی: وہ کام آیا۔ اس نے غنی بنا دیا۔ اس نے دولت دی۔ **اغناء** سے ماخوذ آتا

صیغہ واحد مذکر غائب * **یکسبون**: جمع مذکر غائب مضارع مرفوع کتب مصدر (ضرب) وہ کافی کرتے ہیں * **ساعة**: گھڑی، وقت، رات یا دن کا کوئی سا وقت ہر ساعت کہلاتا ہے، اہل عرب اس کا استعمال وقت ہی کے معنی میں کرتے ہیں چاہے ذرا دیر ہی کے لئے ہو۔ قرآن مجید میں "الساعة" کا لفظ جہاں کسی بھی استعمال ہوا ہے اس سے قیامت مراد ہے۔ امام ابن کثیر نے لکھتے ہیں: "زمانہ کے حصوں میں سے کوئی بھی حصہ ہو، ساعت ہے، اور قیامت ہی اس سے مراد لیا جاتا ہے۔ ارشاد ہے

• **اعتربت الساعة**.. پاس آئی قیامت.. (۱۱/۵۲) اور • **يَسْئَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ**... آپ سے قیامت کو پوچھتے ہیں.. (۱۸۷/۷) اور • **وَعِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ**... اسی کے پاس ہے قیامت کا علم... (۸۵/۳) یا تو حق تعالیٰ کے عذاب کے لینے کے سبب اس کو قیامت سے تشبیہ دی گئی ہے جیسا کہ ارشاد ہے • **وَهُوَ أَسْرَعُ الْحَاسِبِينَ**۔ اور وہ سب سے جلد حساب کرنے والا۔ (۶۲/۶) اور یا اس وجہ سے کہ صبر پر یہ کہہ کر تشبیہ فرمایا • **كَأَنَّهُمْ يُؤْمِرُونَ بِهَا لَمْ يَلْبَسُوا إِلَّا عَشِيَّةً أَوْ ضُحَاهُ**۔ گویا جس دن اسے دیکھیں دنیا میں نہ رہے تھے مگر ایک شام یا اس دن صبح (۱۶/۷۹)

۱۔ • دَیْزَمٌ یُخْشِرُ هُمْ لَمَّا نَسِعُوا یَلْبَسُوا إِلَّا سَاعَةً مِّنَ النَّهَارِ ... اور جس دن افسوس کا گویا دنیا میں نہ رہے تھے مگر اس دن کی ایک گھنٹی ... (۱۰/۵۵) پس ساعت اول قیامت ہے اور ساعت ثانیہ زمانہ کا طویل وقت - اور معنی کا قول ہے کہ وہ ساعات جو قیامت کے جس دن میں ہیں تین ہیں -

۱۔ "الساعة الکبریٰ" یعنی لوگوں کا حساب دینے کے لئے اٹھنا - اس کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اشارہ فرمایا ہے "قیامت قائم نہیں ہونے کی یہاں تک کہ خوش اور بے حیائی کو علم کھلا ہونے لگے اور یہاں تک کہ روپیہ اور اشرفی کی پرستش ہونے لگے" - اور آپ نے بیت سے ان امور کا ذکر فرمایا کہ جو نہ آپ کے زمانہ آدم سے ہیں اور نہ آپ کے بعد وہ فرمانے کے بعد

۲۔ "الساعة الوسطیٰ" اور یہ ایک قرن کا لوگوں کا امر جاننا ہے چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عبد اللہ بن اسیسؓ کو دیکھ کر فرمایا "آر اس لڑکے کی عمر دروازہ محبت تو یہ اس وقت تک نہیں رہے گا جب تک قیامت قائم نہ ہو" - چنانچہ کہا جاتا ہے کہ یہ صحابہ ہی سے آفریں مرنے والے شخص تھے

۳۔ "الساعة الصغریٰ" اور یہ انسان کی موت سے پس ہر انسان کی ساعت اس کی موت ہے اور اس کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے • قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِلِقَاءِ اللَّهِ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُ تَهْصُمُ السَّاعَةِ بَعْتَهُ قَالُوا يَا خَسِرْتْنَا عَلَيَّ مَا فَرَطْنَا فَنِصْحًا ...

بیک بار میں رہے وہ جنہوں نے اپنے رب سے ملنے کا انکار کیا یہاں تک کہ جب ان پر قیامت اچانک آگئی بولے ہاے افسوس ہمارا اس پر کہ اس کے ماننے میں ہم نے تعصیر کیا ... (۶/۱۱۶) اور معلوم ہے کہ یہ حسرت انسان کو اس کی موت کے وقت حاصل ہوتی ہے کیوں کہ ارشاد ہے • وَأَنْفَعُوا مِّنْ مَّا رَزَقْنَكُمْ مِّنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ فَيَقُولُ رَبِّ لَوْلَا أَخَّرْتَنِي إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ فَأَصْدَقَ وَكُنْتُ مِنَ الصَّالِحِينَ ۝۵ اور ہمارے دے میں سے ہماری راہ میں خرچ کر دو قبل اس کے کہ تم میں کسی کو موت آے پھر کہنے لگے اے میرے رب تو نے مجھے تمہاری برکت تک کیوں جہلت نہ دی کہ میں صدقہ دیتا اور نیکیوں میں مروتا - (۱۰/۶۳) اسی طرح یہ آیت • قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَتَيْكُمْ عَذَابُ اللَّهِ أَوْ أَتَتْكُمُ السَّاعَةُ ... تم فرمادو بھلا تیار تو

اگر تم پر اللہ کا عذاب آے یا قیامت قائم ہو ... (۶/۲۱۰) اور مردی ہے کہ جب آدمی آتی تو حضور آدم سے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارادے اور تسخیر ہو جاتا اور فرماتے "مجھے قیامت کا دھڑکا ہوا" - نیز ارشاد ہے "میں جب میں نظر اٹھاتا ہوں یا نیچی کرتا ہوں تو یہ خیال کرتا ہوں کہ قیامت ہو چکی" * اِصْغَحٌ: تو درگزر کر (فتح) صغح سے جس کے معنی درگزر کرنے اور اطمینان کرنے کے ہیں اور کامیغہ واحد مذکر حاضر * جَمِيلٌ: بہتر، خوب تر جمال سے بہ وزن فعیل صفت مشبہ کامیغہ (لغات القرآن) س م ع ش

إِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْخَلْقُ الْعَلِيمُ ۝ وَلَقَدْ آتَيْنَكَ سُبْحَانَ الْمَآءِ
وَالْقُرْآنَ الْعَظِيمِ ۝ لَا تَمُدَّنَّ عَيْنَيْكَ إِلَىٰ مَا مَتَّعْنَا بِهِ أَزْوَاجًا
مِّنْهُمْ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَاخْفِضْ جُنَاحَكَ لِلْمُؤْمِنِينَ ۝

بے شک آپ کا رب ہی پیدا کرنے والا بڑا جاننے والا ہے * اور ہم نے ہی آپ کو
سات آیتیں دوہری (الحمد) اور قرآن عظیم والا دیا * آپ ان اقسام اقسام
کی چیزوں کی طرف جو ہم نے ان کو بہت سے کئے دے رکھی ہیں اپنی نظر نہ دوڑائیے اور
نہ ان پر رنج کیجئے اور (آپ) ایمان داروں کے لئے جھجک جائیے (۱۵/۸۶ تا ۸۸: حسانی)
۸۶۔ کوئی شبہ نہیں کہ آپ کا رب ہی بڑا خالق ہے اس نے آپ کو بھی پیدا کیا اور آپ کے دشمنوں کو بھی
اسی کا ہاتھ ہی تمام امور ہیں۔ وہی (نیک و بد اور نیکو کار اور بدکار کو) خوب جاننے والا ہے پس
ہر ایک کو اس کے اعمال کے موافق جزا و سزا دے گا، یا یہ مطلب ہے کہ وہ آپ کو اور آپ
کے مخالفین کو خوب جانتا ہے لہذا آپ کو اپنے تمام معاملات میں سیر دکر دینا چاہیے، یا یہ
مطلب ہے کہ اس نے آپ کو پیدا کیا ہے اور وہی جانتا ہے کہ آپ کے لئے کیا مناسب اور مفید ہے
پس اس وقت درگزر کرنا ہی مناسب ہے آپ درگزر کیجئے۔ (تفسیر مظہریات)

۸۷۔ اور بے شک ہم نے آپ کو اس "سات آیتیں" "قرآن مجید سے" اور قرآن عظیم بھی "
حسین بن الفضل نے فرمایا کہ سات قافلے مختلف ساز و سامان لے کر بھڑی سے مکہ منظم پہنچے۔ اس
سامان میں جو اہم و غنیمت اور دیر قیمتی اشیاء تھیں۔ اور یہ تمام سامان دشمنان اسلام کا تھا۔ مسلمانوں
نے دیکھا تو کہنے لگے کاش یہ سامان چار اہر تارہ ہم اسے راہ خدا میں خرچ کرتے۔ اس پر یہ آیت
نازل ہوئی کہ ہم نے جو آپ کو سات آیتیں دی ہیں یہ سات قافلوں (کے ساز و سامان) سے بہتر
ہیں اس کی تائید اس کے وہ آئے وال آیت سے بھی ہوتی ہے (کافی اسباب النزول للواحدی) *
سات آیتیں سے مراد سورہ فاتحہ ہے اس میں تمام علما کا اتفاق ہے کہ اس کے اہم سورتیں ہر طرف
اور عیسائے کلمات اور سات آیات ہیں * سورہ فاتحہ کا ساتھ قرآن عظیم میں آپ کو عطا کیا گیا ہے
اور اس کا قدر و منزلت چارے ہاں بہت بڑی ہے اور اس کا ثواب بھی بے شمار ہے (ف) فاتحہ
کو شان اس لئے لیا جاتا ہے کہ یہ نمازی بار بار پڑھی جاتی ہے۔ یا اس لئے کہ ایک رکعت میں اس کے
ساتھ کوئی سورہ ملا کر پھر دوسری رکعت میں اسے (سورہ فاتحہ کو) دوبارہ پڑھ کر پھر سورہ پڑھی
جاتی ہے یا اس لئے کہ اس کا نصف اللہ تعالیٰ کی شان ہے اور دوسرا نصف نبی کے حق پر نقش ہے

اس کا تائید حدیث شریف سے بھی ہوتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت اوسینہؓ سے فرمایا کہ میں تمہیں
 ایسی سورہ سکھاؤں جو فضیلت کے لحاظ سے قرآن مجید میں بہت بڑی ہے۔ انہوں نے عرض کیا وہ کونسی
 سورہ ہے تو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا **الحمد لله رب العالمین الخ** یہی السبع المثانی
 اور القرآن العظیم ہے جو مجھے اللہ تعالیٰ نے عنایت فرمائی ہے۔ فقہا فرماتے ہیں اس سے ثابت ہوا کہ
 قرآن مجید کے سبب جسے کو قرآن مجید کہنا جائز ہے۔ (حضرت منیر اسماعیل حتی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں)
 چونکہ قرآن مجید کی سبب آیات سے سورہ فاتحہ العظیمہ داخل ہے اور بہت سے حقائق کے جامع ہے
 اس لئے اس پر کل قرآن مجید کا اطلاق جائز ہے۔ یا یہ باری معنی مثنائی ہے کہ اس میں جو ہر کلمہ
 قرآن نامہ اوصاف پائے جاتے ہیں اللہ قرآن کا خبر دہ بھی ہے اس معنی پر اس میں کل قرآن کی حیثیت
 ملحوظ رکھ کر اسے کل قرآن کہا جاتا ہے۔ (درجہ اربعین - ست)

۸۸۔ "ابن اَنَّاكُو اَمَّا كَر اس جيز كَر ن ديكو جرمع ن ان ك كجود جردو ك سرتن كورن" اس سے
 درمستل معلوم ہے اکیسہ کہ مسلمان کو چاہیے کہ کافراں، کافر کے مال و متاع کو کبھی عزت کی
 نشاہ سے نہ دیکھے۔ دوسرے یہ کہ عین اقرح ممکن ہو مگر اس کی عزت کرے اور اس کے لئے نرم رہے
 یہ بھی معلوم ہوا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آغوش کرم ہر اہل بیت کے لئے کھلی ہوئی ہے۔ فرمایا " **ان
 ان کا کچھ غم نہ کھاد اور مسلمانوں کو اپنی رحمت کے پردوں میں لے لو**" (نور العرفان)

• اور ہم نے جو ادوال بن قریظہ اور نصیر یابہ کو قریش کے لوگوں کو دے رکھے ہیں آپ کی ان کی طرف

احسب سے اپنی آنکھ اٹھا کر نہ دیکھیں کیوں کہ ہم نے آپ کو نبوت و اسلام اور قرآن کریم کے

ذریعہ سے جو اعزاز و اکرام عطا کیے وہ ان کے عطا کردہ ارال سے کہیں بڑھ کر ہے اور اثر یہ کفار

امیان نہ لائیں اور ان کی ملاکت پر غم نہ کیجئے اور مسلمانوں پر شفقت کیجئے اور انہیں باز رہا۔ (تفسیر اربع - ستر جم)

لغوی اشارے * خَلَقَ : پیدا کرنے والا " اصل بنانے والا خَلَقَ سے ، مابینہ کا صغیر ،

امام علیہ نے اس کے معنی لکھے ہیں " اَخْرَجَ خَلَقَ كَمَا كَر ن دوسروں کو مہم اکر نے والا "۔ اسماء حسنی البیہ میں

سے ہے • **شَخ** : سات ، ہفت ، اسم عدد ہے فرتش کے ن آتا ہے • **مَثَانِي** : جمع منصرف نکرہ

مثنی واحد مثنی یا شَاءَ عدد مثنی کا معنی دوہرا کرنا ، تکرار کرنا ، اعادہ کرنا ، جہانت نیا ،

شیاؤ کا معنی بار بار کسی کے اوصاف حمیدہ بیان کرنا • **مَثَلَان** : تو لہی کر ، تو اھما ، (ضر)

مَثَل سے جس کا معنی کہنہ کے ہیں مفارح با توت ثقیلہ کا صغیر واحد مذکر حاضر ، آنکھوں کے ن

جب اس کا استعمال ہو تو اس کے معنی نظر اٹھانے کے آتے ہیں **لَا تَمَلَّان** نہ اٹھانے سے بار • **مَشَعْنَا** :

جمع تکلم ماضی معروف ، تم شیخ مصدر باب - تفعیل ، ہم نے دنیا و آسمان دے کر بہرہ مند کیا •

اَخْفِض : تو جھکا دے (ضرب) خَفَضَ سے عرب کے معنی بہت پر نرم روی اختیار کرنا اور جھکنے کے ہیں

امر کا معنی واحد مذکر حاضر ● **جناحت** : تیرا بازو، تیرا ہاتھ، تیرا پیر، جناح، مضاف لکھنؤ اور دیگر حکام مضافیہ (لق)

مہربانیت فرمادے * اسع الکسانی سے مراد سورہ فاتحہ ہے جو سات آیات پر مشتمل ہے۔ حضرت علی، عمر، ابن مسعود اور ابن عباس رضی اللہ عنہم سے یہ مروی ہے (۱-ک) حضرت ابن عباس فرماتے ہیں **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** سورہ فاتحہ میں شامل ہے اور یہ آیت ہے جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے تمہیں مقرر کیا ہے۔ قتادہ فرماتے ہیں کہ اس کے مراد سورہ فاتحہ ہے چون کہ ہر فرض اور نفل نمازی میں سات آیات کو بار بار دہرایا جاتا ہے اس لئے العنبر ثنائی "کہتے ہیں۔ امام بخاری نے ^{ہاں} حدیث سے روایت کی ہے کہ حضرت ابو سعید بن جبلی سے مروی ہے (جو اوپر مذکور ہے)۔ دوسری حدیث حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ام القرآن (سورہ فاتحہ) میں سب شامل ہے اور قرآن عظیم ہے۔ (بخاری تفسیر سورہ حجر) لیکن سورہ فاتحہ کے علاوہ باقی لمبی سورتوں کا یہ وصف بیان کرنا اس کے ثنائی نہیں بلکہ سارے قرآن کریم کا بھی یہ وصف بیان کرنا اس کے ثنائی نہیں کیوں کہ یہ صفت جو پورے قرآن مجید میں موجود ہے۔

● اللہ تعالیٰ نے انہی کے اچھے کتاب کے اول سے آخر تک لکھا ہے (جس کی آیتیں) بار بار دہرائی جاتی ہیں (۳۹/۳۹) یعنی قرآن کریم لکھنے کے وقت سے لے کر آخر تک لکھا گیا ہے (اللہ تعالیٰ) حضرت سعید بن جبیر حضرت عبد اللہ بن عباس سے روایت فرماتے ہیں۔ فرمایا سب سے مراد سات سورتیں ہیں اور ثنائی بیان کے لئے ہے اور ثنائی یا تو تثنیہ سے ہے۔ ان کی قرأت کے تکرار یا الفاظ کا تکرار یا قصے دو مواضع کے تکرار کی وجہ سے العنبر ثنائی کہا جاتا ہے۔ فرمایا یہ سب طووال ہیں ان میں سے پہلی سورہ بقرہ ہے اور آخری سورہ الانفال مع التوبہ ہے کیوں کہ سورہ الانفال اور توبہ ایک سورت کے حکم میں ہیں۔ اسی وجہ سے ان کے درمیان **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** لکھی جاتی۔ لیکن فرماتے ہیں ساتویں سورت سورہ توبہ ہے اور لیکن فرماتے ہیں سورہ بقرہ ہے۔ ابن عباس فرماتے ہیں سب طووال کو ثنائی اس لئے کہا جاتا ہے کہ خرائف حدود، امثال، خبر و شر اور عبرتوں کا بار بار ذکر آتا ہے ● حضرت سعید بن جبیر روایت کرتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو سب طووال عطا کی گئیں اور جوئی علیہ السلام کو جب عطا کی گئیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ سب سے مراد سات رحیم والی سورتیں امام بخاری نے روایت کی ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا "میرے لئے مجھے مفضل کے ساتھ فضیلت عطا فرمائی (م) طووال فرماتے ہیں کہ ثنائی سے مراد پورا قرآن ہے کہ اس میں خبریں اور وصیات دہرائی گئی ہیں۔ (مسلم حاشیہ)

وَمَثَلُ إِبْنِي آدَمَ الَّذِي ذُكِرَ الْمُبِينُ ۝ كَمَا أَنْزَلْنَا عَلَى الْمُقْتَسِمِينَ ۝
الَّذِينَ جَعَلُوا الْقُرْآنَ عِضِينَ ۝

اور فرمادیں گے کہ میں تم صاف صاف (مذہب سے) ڈرانے والا ہوں (م) * جیسے ہم نے
انہیں ان باتوں سے ڈرا کر دیا تھا قرآن کریم کا بارہ پارہ۔

(۱۵/۸۹ تا ۹۱ * ص ۱۵)

۸۹۔ "اور فرمایا کہ میں تم بلاشبہ (ایسے مذہب سے) کھلا ڈرانے والا ہوں" اللہ تعالیٰ اپنے محبوب بنی
سلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ حکم دے رہا ہے کہ آپ لوگوں پر واضح کر دیں کہ یہ دردناک مذہب سے واضح
ڈرانے والا ہوں۔ اگر یہ روٹ تکذیب سے باز نہ آئے تو ان کا حشر بھی سائبہ قوموں جیسا ہوتا ہے۔
۹۰۔ یہ روٹ کون تھے ان کے بارے میں متعدد اقوال ہیں۔ مقالہ اور قرآن کے کتابے کہ یہ سولہ آدمی تھے

جن میں ولید بن مغیرہ نے حج کے دنوں میں مکہ کے مختلف راستوں اور گھاٹیوں پر ستر رکھا تھا۔ جن
کا کام یہ تھا کہ ہر آنے والے کو وہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق مدظن کرتے اور کہتے تھے کہ
خبردار اس شخص کے کہنے میں نہ آنا جنہوں نے ہم سے نبوت کا دعویٰ کیا ہے کہی کہتے کہ وہ کاہن ہے
کہی کہتے کہ وہ بڑے ساحر ہیں کہی بات کر لیتے۔ وہ لوگوں سے کہتے کہ اگر ہماری بات پر اعتبار نہ ہو تو
ولید بن مغیرہ سے پوچھنا جبکہ کا سردار ہے ولید خور کبہ حرام کا دروازے پر بیٹھا جاتا۔ وہ
لوٹ جاتا اس سے ان باتوں کے متعلق دریافت کرتے تو وہ طے شدہ منظرے کے مطابق ان
کی پر زور تائید کرتا۔ اللہ تعالیٰ نے ان سب کو بڑی اسیسا کن موت سے دوچار کیا۔ ان میں مقتسمین
اس لئے کہا تھا کہ انہوں نے راستے آپس میں بانٹ لئے تھے۔ ہر شخص اپنے مقبرہ واسطے پر بیٹھ کر
حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلات نہرافتا کرنا کہتے تھے کہ مقتسمین یہ روٹ ہیں۔

عاصم بن وائل، عتبہ، شیبہ، ارجیل، ابو الحخری، نصر بن حارث، امیر بن خلف، ابنہ بن الحجاج۔ (منہاج)
۹۱۔ طبرانی نے الاسطی ابن عباس سے روایت کیا ہے، فرمایا: ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
سے پوچھا حضور قرآن حکیم میں مقتسمین سے کون مراد ہیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا: "یہود و نصاریٰ"

یہود و نصاریٰ ان کے ٹکڑے ٹکڑے کرنے سے کیا مراد ہے۔ فرمایا۔ وہ لہجے پر ایمان لاتے ہیں وہ لہجے
کا انکار کرتے ہیں عضة بہ دوزن علاہ کہ صحیح "عضین" ہے جس کا معنی گروہ یا ٹکڑا ہے
تیسری میں اسی طرح لکھا ہے۔ اس کی اصل غصوة بہ دوزن فعلة ہے اور یہ عضی الشاة
سے مشتق ہے جس کا معنی ہے اس نے بکری کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔ یہود و نصاریٰ کہی

قرآن کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ انہوں نے اس کے افراد بنا رکھے تھے۔ لیکن ان کے بعد ہی کرتے
 کہتے یہ حق ہے اور آراء مخالف سے موافق ہے۔ لیکن جو حقیقتیں وہ کہتے یہ آراء انہیں
 کے خلاف ہے لیکن حقیقتیں فرماتے ہیں وہ قرآن کا مضحکہ اڑاتے تھے۔ ایک کتاب سورہ بقرہ میں
 ہے دوسرا کتاب سورہ آل عمران میں ہے۔ مجاہد فرماتے ہیں مقتسمین سے مراد یہود و نصاریٰ
 ہیں اور قرآن سے مراد ان کی اپنی کتابیں ہیں جنہیں وہ پڑھتے تھے۔ یہود و نصاریٰ نے اپنی کتابوں کو
 تقسیم کر رکھا تھا۔ انہیں پہچانتے تھے لیکن ان پر عمل نہیں کرتے تھے۔ مقتسمین سے مراد
 اگر یہود پر تو نازل ہونے والا عذاب، سو قرظیہ کے قتل اور بنی نضیر کے جلا وطنی کی صورت میں
 ظاہر ہوا اور ان میں سے قریش مراد ہے تو وہ عذاب مراد ہے جو بدر کے دن ان پر نازل ہوا تھا
 جہاں وہ سبقتل ہوئے۔ لیکن حقیقتیں کا کتاب ہے مقتسمین سے مراد وہ لوگ ہیں جنہوں نے
 صلح حدیبیہ کو قتل کرنے کی سازش رات کے وقت تیار کی تھی اور اس پر قسمیں اٹھائی تھیں
 (منظری - ترجمہ تفسیر ادارہ مینا المصنفین)

نحوی اشارے * المبتین : اسم ناعل واحد مذکر مرفوع، ابانۃ مصدر باب افعال نظام

کھلا ہوا، ظاہر کرنے والا۔ کھولنے والا۔ مادہ مبتین بمعنی ظہور، مادہ مبتین سے باب افعال (لابانۃ)
 تفعیل (بتین) تفعیل (بتین) اور اسفعال (استبانۃ) لازم لہی ہے اور متعدی لہی

ظاہر ہونا اور ظاہر کرنا، اس لئے مبتین کا معنی ظاہر ہے اور ظاہر کرنے والا لہی۔ **المقتسمین :**
 اسم ناعل جمع مذکر مجرور المقسم واحد، راقصام مصدر باب تفعیل سے لہی ہے مراد یہودی و نصاریٰ
 (مردی از ابن عباس) یعنی اپنی کتابوں کے لیکن حصوں کرمانے والے اور لیکن کو نہ ماننے والے یادوں

کو مراد ہیں جو ہر ایک کی مختلف کتابیں اور اس میں ہر ایک کے لئے ایک آیت والوں کو اسلام سے دور
 رکھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نہ پہنچنے میں یادہ وقت مراد ہیں جنہوں نے رسول اللہ
 کی مخالفت پر مضبوط معاہدے کیے اور قسمیں کھائی تھیں (دراشب) **عضین :** پارہ پارہ ٹکڑے

ٹکڑے، بڑی بڑی، **عضۃ** کا جمع بحالت نصب امام فخر الدین رازی تفسیر کبیر میں ارقام فرماتے ہیں
 "اہل لغت نے عضین کے واحد کے متعلق دو باتیں ذکر کی ہیں۔ "اس کا واحد عضۃ ہے جسے
 کہ عذۃ، برة اور ثبۃ ہے یہ اصل میں عذۃ تھا عضۃ الشیء سے جس کے معنی ٹکڑے

ٹکڑے کرنے کے ہیں اور ٹکڑا **عضۃ** کہلاتا ہے یہ ناقص و ادوی ہے اور او و لام ٹکڑے کا حرف
 ہر کتاب **تعصیۃ** کے معنی تجزیہ اور تفریق کے ہیں چنانچہ جوتے ہیں **عضیۃ** الجزو
 والۃ **تعصیۃ** یعنی میں نے ادب بکری کے ٹکڑے کر ڈالے اور ان کو تقسیم کر دیا
 اور حدیث میں آتا ہے "لا تعصیۃ فی میراث الا فیما یحتمل العسۃ" (میراث میں

صرف اسی چیز کا ٹکڑے کئے جا رہے جو تقسیم کے قابل ہو (یعنی جو چیز تقسیم نہ ہو سکے جیسے مولد، تلوار وغیرہ)
اس کو تقسیم نہیں کیا جائے گا۔ آیت شریف **الَّذِينَ جَعَلُوا الْقُرْآنَ عِضِينَ** (انہوں نے قرآن کو
پیارا یا پرہ کر دیا) سے مراد یہ ہے کہ انہوں نے اس کا ٹکڑے ٹکڑے کر دیے ہیں جیسا بچہ
کو لٹا کر اسے کھرا کر ان شاعروں کو کوئی اتموں کے افسانے وہ کوئی خرد ساختہ بتاتا ہے۔

اس کا واحد **عِضَةٌ** ہے اور وہ اصل میں **عِضَّةٌ** تھا معربوں کے دو ماہوں کو اکٹھا
پر ناقص خیال کیا گیا اس نے **عِضَةٌ** بولنے کا جس طرح اسے کہ شفعہ کے بارے میں بیان کرتے ہیں
کہ یہ اصل میں **شَفْعَةٌ** تھا اور یہ **عِضَةٌ** سے ماؤ ذبہ جس کے معنی جموت کے ہیں اور اس
معنی میں حدیث میں آتا ہے۔ "أَيُّكُمْ وَالْعِضَّةُ" تم جموت سے بچو اور ابن السکیت نے
کہا ہے کہ **عِضَةٌ** کے یہ معنی ہیں کہ ان ن بیان مابذ ہے اور اگر کسی چیز کے متعلق وہ بات کہے جو
اس میں نہ ہو اور یہی خلیل کا بھی قول ہے جیسا کہ لیث نے بیان سے نقل کیا ہے۔ اور **عِضَّةٌ**
کا جمع (**عِضُونٌ**) ذوی العقول کی جمع کا وزن پر اس لئے آتا کہ اس میں حذف ہوا ہے لہذا
الف وزن کے ساتھ جمع لا کر اس کو حذف کا عوض کیا گیا ہے۔ (تفسیر کبیر) (لغات القرآن)

صیغہات نریہ * "فرمایا کہ میں ڈرمانے والا اور عذاب الہی کے نزول کو ظاہر کرنے والا ہوں" *

"جیسا کہ ہم نے عذاب نازل کیا ان لوگوں پر جو تقسیم کرتے تھے۔ قول رہا ہے * (عقائد میں ہے کہ) کہہ دیجئے
کہ میں کھلم کھلا ڈرانے والا ہوں * ذرا تبہ والی آیات ۶۰ و ۶۱ لائیں یہ مختلف اقوال ہیں مباحث یہ ہے کہ
ہم باہمی مخالفین پر اسی طرح سے عذاب (عذاب) نازل کریں گے کہ جیسے ہم نے ان لوگوں پر کیا تھا کہ حضور نے
قرآن کو بانٹ کر حصے کئے تھے اس میں بھی ہنسنے کی طرف سے بیان کرتے ہیں مگر علماء یہ ہے کہ مشرکین
مکہ میں سے چند شہر اور سرگوش تھے کہ حضور نے ایام حج میں مکہ کے راستے بانٹ رکھے تھے ہر ایک کو ایک
راستے پر بھیجا دیا تھا کہ جو راستہ اس راہ سے آئیں ان کو کبھی بھوکہ ہی ہو (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا ہاتھ
نہ ماننا۔ انہوں نے ازراہ مضمون قرآن کی سرورتوں کے ناموں پر خیال کر کے اس کے حصے بھی کئے تھے
کوئی کبھی بقرہ میں ہوں گا۔ عنکبوت صحیحہ دیتا ہوں علیٰ ہذا القیاس یہ تو بہر اہموت ہے اس پر
اور لوگوں کو بتیہ ہے۔

فَوَرَبِّكَ لَنَسْتَلْتَهُمْ أَجْمَعِينَ ۝ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ فَاصْدَعْ بِمَا

تَوْمَرُوْا غَرَضٍ عَنِ الْمَشْرِكِينَ ۝ اِنَّا كَفَيْنَاكَ الْمُسْتَهْزِئِيْنَ ۝

تو تمہاری قوم ہم غرور ان سے ہے جو تمہیں گے * جو کچھ وہ کرتے تھے * تو ملامت نہ کرو
 عہدات کا تمہیں حکم ہے اور مشرکوں سے نہ پھیرو * ہے تک ان ہنسے والوں پر ہم تمہیں
 کفایت کرتے ہیں۔ (۹۲/۱۵ تا ۹۵ * ت: کنز)

۹۲۔ مجھے آپ کے رب کی قسم کہ ہم سب سے سوال کریں گے قیامت میں۔ یعنی کفار کے تمام اقسام کے اور وہ

قرآن مجید کا اجر ادا کرنا اور اپنے تمام گناہوں کو سزا دینا اور یہ سوال باز پرس اللہ عزوجل تو بیچ کا پرہیزگار۔

یعنی اللہ تعالیٰ کا ہے تاکہ یہ کام تم نے کیوں نہیں کئے * اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ ان سے سوال

اس معنی پر نہ ہو تاکہ ان سے معلومات حاصل ہوں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ علیہم و آلہم و سلم وہ پرہیزگار ہے

بلکہ ان کے متعلق زجر آد تو بھیجا گیا جا رہا ہے جیسے جب ہم کسی پر ناراض ہوتے ہیں تو ہم کہتے

ہیں کہ میں اس سے پرہیز کرتا ہوں تاکہ تم نے ایسا کیوں کیا۔ اس کا مطلب اظہار ناراضگی ہے (رواج الایات)

۹۳۔ (سوال کئے جا رہے تھے) اس سے جو وہ عمل کرتے تھے دنیا میں جو قول و فعل کیا۔ یا نہ کرنا تھا

تو کر لیا وغیرہ۔ بحر العلوم میں سوال مذکور لکھ کر جواب لکھتے ہیں کہ قیامت کا دن سب ظول

ہوگا۔ اس کے متعلق پچاس ہزار سال کی قید اور تباہی تھی ہے اس لئے اس دن کئی قسم کے

زمانے اور کئی طرح کے حالات وقوع پذیر ہوں گے بعض اوقات تو ان سے نہ سوال اور

نہ ہی کس قسم کا گنتو ہوگا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: قیامت میں تم ایک

ہزار سال اندر پہرے میں خاموش پڑے رہو گے۔ قیامت میں ایک دور آپ آئے تاکہ اس دن

دو ایک در سے سے جمع کر کے سے سوال کریں گے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "۱۵۶ ایک دوسرے

کی طرف متوجہ ہو کر ایک دوسرے سے پوچھیں گے۔" (۳۷/۲۷) اور ان پر ایک وقت آپ آئے تاکہ

وہ ایک دوسرے سے جمع کر کے سے جمع کر کے سے جمع کر کے سے جمع کر کے سے جمع کر کے سے جمع کر کے سے

لا الہ الا اللہ کے متعلق سوال کرتے تاکہ ان کی یہی کلمہ نماز ہے اور کلمہ علیا ہے اسے اگر ایک

پلڑے میں رکھا جائے اور چودہ طبق دوسرے پلڑے میں تو کلمہ توحید ان چودہ طبقات سے

مبارکی ہوگا اور یہی کلمہ جو ایک بار کہتا ہے اس کے تباہ بخش دینے جاتے ہیں (النہا)

۹۴۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ یہ حکم سرفراز فرما رہا ہے کہ آپ بر ملا اللہ تعالیٰ کا پیغام لوگوں

کی پہنچائیں اور کسی کی مخالفت کو خاطر میں نہ لائیں بلکہ بلا خوف و خطر فریضہ دعوت و تبلیغ کو ادا کرنے

میں مصروف رہیں۔ مجاہد کہتے ہیں کہ اس میں یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ آپ نماز میں باوجود بلند قرآن پڑھیں

حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں کہ اس آیت کے نزول سے قبل حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر مشیدہ دعوت دیا کرتے تھے لیکن اس آیت کے نزول کے بعد علی الاعلان تبلیغ تو حید و رسالت کا کام شروع کریں۔ حکم ہر ایک آپ اپنے رب کا پیغام پہنچاتے رہیں اور ان مشرکین کی طرف توجہ ہی نہ دیں جو آپ کو آیات اللہ کے بیان کرنے سے روکنا چاہتے ہیں۔ اسی طرح سورۃ المائدہ میں بھی آیا ہے کہ "اے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پہنچا دیجئے جو تمہارا تھا ہے آپ کی طرف آپ کے پروردگار کی جانب سے..." (۶۷/۵) (ابن کثیر - تفسیر) ۹۵۔ "ہم کافی ہیں مذاق اڑانے والوں کے شر سے بچانے کے لئے" "میں ہم ان استہزاء کرنے والوں کو ہلاک کر کے اور ان کو نیست و نابود کر کے آپ کی کتابت کریں گے۔ امام لغوی فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ اپنے نبی مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حکم فرما رہا ہے کہ آپ ہر بلا اپنی دعوت کا اعلان فرمائے اور اللہ تعالیٰ کا سوا کسی سے خوف نہ کیجئے کیوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر دشمن سے بچائے گا جیسے ان کے مستہزئین کے شر سے آپ کو بچایا تھا۔ (منظہری - تفسیر)

لغوی اشارے * اصدع : تو کھول کر سنا دے (فتح) صدع سے۔ امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ اصل میں صدع کے معنی کسی ٹوس جسم مثلاً دریا یا شیشہ وغیرہ میں شکاف نہ جانے اور اس کے شق پر جانے کے ہیں۔ تو یا کھل جانا اس کے مفہوم میں داخل ہے اسی اعتبار سے کسی بات کے کھلم کھلا کہنے کے معنی میں بھی اس کا استعمال ہوتا ہے اور یہاں بھی معنی ہر ادب ہے۔ **اعراض** : تو منہ پھیر لے۔ تو گناہ کر۔ اعراض سے امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ **کفتینا** : جمع تکلم ماضی معروف۔ ہم کافی ہیں، ہم ضرورت پوری کرتے ہیں جس کے بعد کسی کی حاجت نہیں رہتی۔ **المستہزئین** : اسم فاعل جمع مذکر منصوب ٹھٹھا کرنے والے۔ انکار کرنے والے۔ (لغات القرآن)

مفہومات مزید * کفر و معاصی کے متعلق ضرور باز پرس ہوگی۔ اور جو کچھ انہوں نے قرآن کی تفسیر کیا اور جھوٹ یا کذب کی نسبت قرآن کی طرف کی اس کا بھی مواخذہ ہوتا۔ المعنی تمام افعال باہر اور اقوال قبیحہ پر سزا ملے گی۔ انہم بخاری نے فرمایا۔ اکثر علماء نے کہا ہے کہ **عسا لا ترا بعدون** سے مراد یہ ہے کہ ہم ان سے **لا الہ الا اللہ** کے متعلق پوچھیں گے (نبوی) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس آیت سے متعلق ارشاد فرمایا کہ **لا الہ الا اللہ** کے متعلق باز پرس ہوگی (ترمذی) مسلم نے ابو ہریرہ الاسلمی سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کسی نہ وہ کے پاس اس وقت تک پہل صراط سے نہ ہٹیں گے حتیٰ کہ چار چیزوں کے متعلق پوچھ لیا جائے گا (یعنی بل صراط کو عبور کرنا ان سوالات کے بعد ہوتا ہے)۔ ۱۔ عمر کو کس شغل میں گزارا۔ ۲۔ اپنے جسم کو کس کام میں صرف کیا۔ ۳۔ علم کے متعلق سوال ہوتا ہے کہ اس پر کتنا عمل کیا۔ ۴۔ مال کے متعلق سوال ہوتا ہے کہ کیسے کمایا تھا اور کس طرح اس کو خرچ کیا تھا۔ حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ

عالم میں خیر خواہی کو پیش نظر رکھو۔ ایک مدرسے کے عالم نے چھپاؤ۔ کسی شخص کا عالم میں حیانت کرنا مال میں حیانت
 کرنے سے بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ عالمی حیانت پر لہجہ تم سے براخیزہ کرتے تا۔ ایک اور روایت میں ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو شخص جس عقیدہ کے قدم اٹھاتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے متعلق بائز میں فرماتا۔
 النفع بن عبد اللہ الکلاعی نے کہا کہ جہنم کے ساتھ ہیں اور ان کے اوپر بنی عراطیہ مخلوق کو بیٹے بن
 روکا جاتا ہے تا۔ ارشاد دیگر تا ان کو روکنا اب ان سے سوال ہوگا۔ نماز پر خاصہ ہوگا اور نماز کے متعلق
 ان سے پوچھا جائے گا ملک پر نہ والا یہاں ہی ملک پر جاتا ہے تا اور نجاست یا نہ والا نجاست
 پا جاتا ہے تا۔ اسی طرح ہر ایک پر ایک ایک حکم اور عمل سے متعلق پوچھا جائے گا ● کفار کے اور ماہ
 اور اشرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایذا پہنچایا کرتے اور آپ کے ساتھ استہزاء کیا کرتے
 تھے۔ حضرت عروہ بن زبیر کہتے ہیں کہ وہ پانچ یا چھ تھے جو سب عمر رسیدہ اور اپنی قوم کے معتبر اور
 بڑے تھے اور ان کی تفصیلات اس طرح ہیں اسود بن الازم (نبو اسود) اسود بن عبد لیثوث
 (نبو زہرہ) ولید بن حنفیرہ (نبو خزوم) عامر بن دائل (نبو سہیم) اور حارث بن طلطلہ
 (نبو خزاعہ) جب یہ وقت شرارت اور استہزاء ہی حد سے تجاوز کرتے تو یہ آیات نازل ہوتی
 تھیں متفق محققین سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بہت اللہ کا اطراف کر رہے تھے کہ
 جبرئیل علیہ السلام آئے اسی وقت اسود بن عبد لیثوث حضور انور کے پاس سے گزرا حضرت جبرئیلؑ
 نے اس کا پیٹ کی طرف اشارہ کیا وہ فوراً استسقاء کی بیماری میں مبتلا ہو کر مر گیا۔ معرو ولید
 بن حنفیرہ اپنی چادر گھسیٹتے ہوئے گزرا تو جبرئیلؑ نے اس کے ٹخنے کے نیچے موجود زخم کی طرف اشارہ کیا
 یہ زخم اسے دو سال قبل سیر کی زک سے تھا۔ اسی جبرئیل پر زخم دوبارہ فراب بر لیا اور اس کا وقت پر تھا
 پھر عامر بن دائل گزرا۔ حضرت جبرئیل نے اس کے پیٹ کی طرف اشارہ کیا جب عامر اپنے گدے پر سوار طائف
 آیا تو راستے میں ٹریا اور ایک کھیل اس کے پیٹ سے نکل گیا وہ اس کے پیٹ سے نکل گیا۔ پھر حارث
 بن طلطلہ کا گزرا اور حضرت جبرئیل نے اس کے سر کی طرف اشارہ کیا اسے خون اور پیٹ آنے تھا
 اور اس کے باجٹ وہ جہنم رسیدہ ہوا حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ ان کا سر غنہ ولید بن حنفیرہ تھا حضرت
 ابن عباسؓ کو اٹھا گیا تھا۔ (ابن شام، ابن کثیر) صحابہ اور متادہ کا قول ہے کہ یہ پانچ تھے جب کہ شیخی
 کا بیان ہے کہ استہزاء کے مرتکبین کا لہجہ اداسات تھے تاہم راجح قول پانچ ہی کا ہے (سنن حش)

الَّذِينَ يَجْعَلُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَسَوْفَ يُعْلَمُونَ ۝ وَلَقَدْ نَعْلَمُ إِنَّكَ
 يَفِينُ صَدْرَكَ بِمَا يَقُولُونَ ۝ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَكُن مِّنَ الشَّاكِرِينَ ۝
 وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ ۝

اور جو بناتے ہیں اللہ تبارک کے ساتھ اور خدا سو بہ (حقیقت حال کو) اسی جان لیں گے *
 اور ہم خوب جانتے ہیں کہ آپ کا دل تنگ ہوتا ہے ان باتوں سے جو وہ کیا کرتے ہیں *
 سو آپ یا کسی بیان کیجئے اپنے رب کی تعریف کے ساتھ اور سہو جائیے سجدہ کرنے والوں سے *
 اور عبادت کیجئے اپنے رب کی یاں تک کہ آجائے آپ کے پاس الیقین۔

(۱۵/۹۶ تا ۹۹ * ت: ضیاء)

97۔ وہ اللہ تبارک کے ساتھ شریک بناتے ہیں معبودان باطلہ کو۔ پس وہ مغترب جان لیں گے یعنی العین
 ایسا انجام معلوم ہو جائے گا اور اپنے کردار کا بدلہ دیکھ لیں گے۔ اس سے العین وعدہ منال گئی۔ جمہور کا تہیب
 ہے کہ یہ آیت ان پانچ سرگنوں کے حق میں نازل ہوئی جو حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایذا دینے میں
 سب سے پیش پیش تھے اور یہی وقت حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ بہت زیادہ استہزاء
 کرتے تھے ان سب کو اللہ تبارک نے ایک ہی دن تباہ کر دیا اور ان کی تباہی و بربادی بدر سے پہلے واقع ہوئی
 * اللہ تبارک نے اپنے حبیب کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وعدہ فرمایا کہ آپ کے ساتھ جو کرب
 استہزاء و تضحیک کرتے ہیں ان کا کام میں خود تمام کر دوں گا۔ خیاب چودہ وعدہ پر اور اور حضور
 علیہ السلام کو کوئی تکلیف نہ اٹھانی پڑی اور دشمنان رسول خدا بھی کسفر کر دیا کو بھیج گئے۔ ان کا
 انجام حسب تباہی و بربادی سے ہوا ازمنہ سابقہ اس کی مثال دینے سے ماضی ہے انا کفیناک
 المستصرین میں یہی آیت مراد ہے۔ (روح البیان۔ ت)

9۷۔ "اور جسے تم بھی معلوم ہے کہ ان کی باتوں سے تم دل تنگ ہوتے ہو۔ یعنی اور ان کے طعن
 اور استہزاء اور شرک و کفر کی باتوں سے آپ کو مدلل ہوتا ہے (کنز الایمان و) حاشیہ
 • حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا قلب اللہ سے خلق خدا کے لئے ہمدردی اور خیر خواہی کے جذبات
 سے بھر پور تھا۔ حضور جب اپنی قوم کی گمراہی اور اس پر ان کے اصرار کو دیکھتے تو دل درد سے لبر جاتا اور
 شدید قسم کی گھٹن محسوس ہونے لگتی۔ (منیہ اشران)

9۸۔ آپ اپنے رب کی تسبیح تمجید کرتے ہیں یعنی ہر چیز سے دل کو خالی کر کے اللہ کی حمد و تسبیح (اللہ کی یاں کی)
 کے اشراف و اطہار میں مشغول ہو جائے۔ اللہ آپ کا کار ساز ہے کہے گا۔ حمد و تسبیح میں مشغول ہونے سے

دل کو گفت اور سینہ کی بندش دور ہو جائے گی یہی مطلب ہے کہ ان کے (مشرکمانہ اور کافرانہ) اقوال سے اللہ کے پاک ہونے کا اظہار کیجئے اور ساتھ ہی اللہ کا شکر ادا کیجئے کہ اللہ نے حق کا راستہ آپ کے دکھار دیا۔
 حضرت ابن عباس نے (تفسیر وحید سے مراد ہے نماز اور آیت کی تشریح میں) فرمایا۔ آپ اپنے رب کے حکم کے موافق نماز پڑھتے تھے اور نماز پڑھنے والوں میں میں ساجدین سے مراد ہیں تو اضع اور اظہار فروتنی کرنے والے۔ صفاک کے نزدیک نماز پڑھنے والے مراد ہیں۔ امام احمد ابوداؤد، ابن جریر نے حضرت حذیفہ بن یمان کے معانی حضرت عبد العزیز کی روایت بیان کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب کوئی امر تعقیل پیش آتا تو آپ نماز کی طرف رجوع کرتے۔
 (تفسیر منہجی - تہ الجلال)

● یعنی اللہ تعالیٰ کی تسبیح تحمید کرو۔ یہ تمہیں دل کی افسردگی اور گھٹن سے دور کرے گی اور اللہ تعالیٰ تمہاری طرف سے تمہارے دشمنوں کے لئے کافی ہو گا اور تمہارے غم و اندوہ کو دور فرما دے گا اور آپ کے سینہ اقدس کو ہر قسم کی گھٹن و رنج سے شفا بخشنے گا۔ یا یہ معنی کہ اپنے رب کی پاکیزگی بیان کرو اس بات سے جو یہ کفار کہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی حمد کرو اس نعمت پر کہ اس نے آپ کی حق کی طرف راہنمائی فرمائی۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں اس کا معنی اپنے رب کے حکم سے نماز پڑھتے۔ اور متواضعین میں سے ہو جائیے۔ الضحاک کہتے ہیں اس کا معنی ہے "سبحان اللہ و بحمده" کا ورد کیجئے اور نمازوں میں سے ہو جائیے۔
 (تفسیر منہجی - تہ المصنفین)

99- وَالْعَبْدُ الْبَائِسُ بقول سالم بن عبد اللہ بن عمر، یقین سے مراد موت ہے۔ مجاہد، حسن، قتادہ اور عبد الرحمن بن زید وغیرہم کا بھی یہی قول ہے اس کی دلیل یہ فرمان ہے "ہم نماز نہیں پڑھا کرتے تھے وہ مسکین کو کھانا بھی نہیں کھلایا کرتے تھے۔ اور ہم ہرزہ سرانی کرنے والوں کے ساتھ ہرزہ سرانی میں لگے رہے اور ہم جھٹلا یا کرتے تھے اور جزا دے دے۔ یہاں آیت کہ ہمیں موت نے آ لیا۔ سورۃ المدثر کی آیات ۴۳ تا ۴۷ میں سے آیت ۴۷ میں موت کی جگہ لفظ "یقین" ہے وَالْأَمْرُ الْأَصَابِعُ ام الحلاء بیان کرتی ہیں کہ حضرت عثمان بن مظعون کے انتقال کے بعد جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وہاں تشریف لے گئے تو میں نے کہا: اے ابوالسائب! تجھ پر اللہ کی رحمت ہوں، تمہیں اللہ تعالیٰ نے عزت و تکریم سے نوازا، لکھا تھا۔ تو حضور علیہ السلام نے فرمایا: تمہیں کبھی معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں عزت سے نوازا تھا۔ میں نے عرض کی: یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں! پھر اور کون ہو گا جسے اللہ تعالیٰ نے عزت دی۔ رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اس کے پاس تو یقین (موت) آ گیا۔ میں اس کے لئے خیر کہ امید کرتا ہوں۔ اس حدیث میں بھی موت کی جگہ یقین کا لفظ آیا ہے۔ اس آیت سے استدلال

